大陸保安服務業發展特色
（成都市保安服務總公司 周忠義）
【摘要】大陸保安服務業的發展是世界保安服務業發展的重要組成部分，它不僅符合世界保安發展的共同規律，更具有自己的特色。大陸保安服務業是改革開放和市場經濟發展的產物，政府高度重視、大力引導促成了保安服務業的快速發展。公安機關監管是確保保安業健康發展客觀需要和有力保障，這是大陸保安服務業的特殊性所決定的。業務範圍廣、服務項目全，構成了大陸保安服務業的多功能、全方位服務。
【關鍵字】保安服務；政府引導；公安；監管；
大陸保安業是隨著改革開發和市場經濟發展而產生的，經過二十多年的發展，已達到相當的規模，成為世界保安市場一顆耀眼的明珠，在服務經濟發展和協助維護社會治安工作中發揮了日益重要的作用。目前，大陸經濟高速成長，和諧社會建設穩步推進，保安業必將隨之快速發展，並將成為全球增長最快的保安市場。大陸保安服務業的發展離不開世界保安服務業的發展，但更離不開特有的社會政治、經濟因素，這些因素成就了自己的發展特色。
 一、大陸保安服務業是改革開放和市場經濟發展的產物。二十世紀七十年代末，鄧小平先生做出將政府工作重心轉移到經濟建設上來的英明決策，大陸集中精力抓經濟建設，全面推動改革開放。經過30多年的奮力拼搏，成就了今天大陸的繁榮經濟。大陸保安服務業就是在這樣的歷史背景下誕生的。
1979年，大陸對廣東、福建兩省對外經濟活動實行特殊政策，並在深圳、珠海、汕頭、廈門設立經濟特區；1984年，又開放大連、天津、連雲港等14個沿海港口城市和海南島，建立經濟開發區。改革開放政策，首先在以深圳為代表的經濟特區和經濟技術開發區得到了落實。當時，深圳蛇口的發展速度驚人。在短短的5年時間裏，這個原先只有幾萬人的邊陲漁村就迅速變成了一座現代化都市和擁有400餘家三資企業的工業發展區。
為搞活經濟，政府鼓勵社會各界及機關、團體和個人經商、辦企業。一時間“下海”經商、開工廠興業風起雲湧。“三資企業”大量出現，外地民工大量湧入，引發了“人、財、物”的大流動，產生了一連串的社會治安問題。原有的企業內部設立安全保衛組織，即保衛處、保衛科、群防性治安聯防等的管理模式，已不能適應“三資”企業的安全管理需要。為維護特區社會治安穩定，深圳市公安機關決定借鑒香港和有關國家的經驗，組建一支由公安機關領導，具有企業性質，能為“三資企業”和其他企事業單位提供有償安全服務的“保安服務公司”。1984年12月18日，大陸第一家保安服務企業深圳蛇口保安服務公司正式掛牌成立。
如果沒有改革開放，大陸的經濟不會有今天，保安服務業也難以產生。深圳蛇口保安服務公司的建立，有四個因素起到了關鍵作用：一是改革開放政策下的經濟發展到了一定階段，初步具備產生條件；二是政府允許和鼓勵社會各界人士經商、辦企業，為新興行業誕生提供了契機；三是深圳蛇口工業區的治安狀況出現了新的問題，“三資企業”治安管理確需一種新的安全管理模式；四是當地公安機關警力嚴重不足，原有的警務模式難以適應社會治安的新變化。這四種因素的共同作用，促使了深圳蛇口工業區保安服務公司的產生。
二、政府高度重視，積極引導推動保安服務業的發展。作為新生事物，保安服務企業一出現，即引起了中央政府的高度重視和各地的關注。蛇口創建保安服務公司的經驗和作法，在廣東等沿海開放地區引起了強烈反響，各地紛紛學習效仿。以廣東為中心的南方沿海城市，相繼成立一大批保安服務公司。隨後，保安服務的衝擊波，迅速擴展到各地：大連、廈門、北京、上海、昆明、武漢等20多個大城市，也先後組建起了企業性質的保安服務公司。
1989年初，為促進保安服務業的健康穩步發展，公安部下發通知，部署加強保安公司管理。同年10月，稅務部門批准免征或酌情減免保安服務公司當年的企業所得稅。
由於政府高度重視和積極推廣、扶持，保安服務業發展很快。1990年保安服務公司達到了700餘家、1992年迅速增至1000家。以我們成都地區為例，在政府的關心支持下，我市21個區市縣都建立保安公司，甚至武警、鐵路以及社會其他單位，都紛紛建立保安公司，全市最高峰時達到了近百家。
大陸保安服務業已走過了27個春秋，與西方發達國家保安服務業發展歷史相比，起步較晚，但發展較快、規模較大，已遍佈大陸各大中城市，這無疑與政府的支持、引導是分不開的。
政府對建立保安服務公司的高度重視和積極引導，有其深刻的社會、治安等因素的考量。一是這一行業是從未有過的，是一個涉及治安防範、公共安全領域的新興行業；二是這一行業的出現，不僅能為解決當時突出的治安問題提供新方法、新措施，還能為解決就業、增添崗位探尋新出路，具有深遠的意義；三是社會治安問題日益突出，急需尋求解決之道；四是社會經濟結構的轉型和調整，使社會基層安全防控體系出現了嚴重的缺位和空檔現象，急需有一種新的機制來填充和彌補；五是保安服務公司的誕生，對解決新形勢下的突出治安問題具有廣闊前景，需要正確引導、觀察和扶持。
三、公安機關的監督管理，是保安服務業健康發展的有力保障。保安服務業從誕生到現在，大體經歷了四個階段：一是1984年保安服務業產生到1988年，是自由發展、鼓勵發展階段。這一階段公安機關和其他單位都可組建保安服務公司。二是1989年到1998年，屬公安機關逐步介入清理整頓、加強監管階段，對不合規定的保安公司實行關、停、並、轉。三是1998年到2009年，屬公安機關完全壟斷階段，保安服務企業由公安機關獨資開辦。四是2010年1月《保安服務管理條例》實施後，進入了社會辦保安的新階段。
從大陸地區保安服務業不同發展階段呈現的特徵看，前期，保安企業由公安機關獨家開辦，這與大陸改革開放初期特殊的治安形勢有著密切的關聯。這一政策的實施，對公安機關加強保安服務公司管理，確保保安業的健康發展發揮了積極作用。《保安服務管理條例》改革了保安市場准入制度，但仍賦予公安機關對保安服務行業的監督管理職能，特別是組建保安服務公司許可權和市場監督管理權。 
從大陸保安業發展情況看，堅持公安機關的監督管理，對於維護良好的保安市場秩序，確保保安服務公司履行好服務社會、服務顧客、保障安全的職能，是十分必要的。保安企業提供的保安服務涉及公民人身安全和單位、個人財產安全，事關公共安全和國家安全，與政府公安部門維護社會治安，維護公共安全的職責任務密切相關，理當納入公安機關的監管範疇。
四、業務範圍廣、服務項目全，經濟、社會效益顯著。大陸地區保安服務公司從誕生起，它的業務服務範圍就比較廣泛，服務項目較為齊全，從人力防範的門衛、巡邏到技術防範服務的紅外報警、電視監控，從武裝押運到犬防、特護，以及商貿展覽、大型活動安全保衛，從保安器材經銷到安全防範技術設計等等，門類繁多，在國際上也不多見。目前，大陸保安企業已達3000余家，從業人員發展到420余萬人，年營業額達2000億元人民幣。
大陸地區保安服務業除不斷適應客戶的各種特定需要外，其社會功能也逐步顯現，保安業積極參與社會治安防範、搶險救災等活動，逐漸成為社會公共安全體系的一部分。有的保安公司組建了社區保安巡邏隊，擔負公共場所、複雜地段的巡邏守護任務；有的積極參與公安機關的巡夜、清查、設卡等治安防範活動等。2008年“5.12”四川汶川大地震發生時，四川各地的保安服務公司都積極組織起來，服務或直接參加搶險救災。目前，保安服務已經覆蓋了人防、技防、押運、安全諮詢等各種安全防範業務。各地政府機構、金融單位、廠礦、鄉鎮、學校、醫院、賓館飯店、旅遊景點、集貿市場、住宅小區、車站碼頭、大型活動等經濟社會各個領域中都能看到保安隊員的身影，保安企業和保安隊伍已經成為社會安全防範體系中的一支重要力量。
展望未來，大陸保安服務業將在《保安服務管理條例》的框架下，進一步走向法制化、規範化軌道。隨著大陸經濟社會的快速發展，單位和個人安全需求的不斷增加，保安業將迎來一個新的高速增長時期。大陸是一個擁有13億人口的市場，是世界第二大經濟體，經濟發展潛力巨大，大陸保安市場廣闊，商機無限。多功能、寬領域的大型現代集約型保安服務企業，將很快崛起；精細化、高素質、高品質的專業化公司也將大量湧現。在滿足大陸地區保安服務消費的情況下，一批跨國保安服務集團公司即將出現，並將逐步打入國際市場！
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