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中國保安協會來台參訪紀實
中華保全協會 謹制
中國保安協會來台參訪紀實
   2011年10月18日兩會同行在北京一別後，時光匆匆，轉眼已過9個月，時光雖然飛逝，但兩岸保(安)全業的友誼卻與日聚增。

    中國保安協會於7月20日在北京召開第四屆會員代表大會，
羅  鋒會長眾望所歸榮任第四屆會長；同時中華保全協會亦於6月14日在台北召開會員代表大會，湯永郎先生榮任第四屆會長。
     際此，兩會均完成第四屆之換屆工作，中國保安協會羅會長欣然

接受中華保全協會之邀請，組織參訪團至台灣參訪；因本次中國保

安協會來台參訪為中國保安服務行業第一次正式由會長率團至台灣
參訪，兩岸保安(全)業對本次參訪之歷史定位、行程安排及準備工作
，均予以最高度的重視，經兩會會務人員及北京中藝旅行社、臺灣海
峽旅行社工作人員的努力，終於完成入台手續之申辦。

    好事多磨，在參訪團預定出發的前一晚，中度颱風「蘇拉」侵台

，北京來台班機全部停飛，參訪行程順延一天；終於，8月3日，

雨過天晴，台北美麗的天空，迎來了中國保安協會參訪團的貴賓。

中國保安協會來台參訪團成員
羅  鋒       中國保安協會會長
謝  平       中國保安協會副會長
劉  威       中國保安協會副秘書長
金玉蘭       中國保安協會副秘書長
梁尚學       遼寧省保安協會會長
沈志平       上海市保安押運有限公司總經理

楊　勇       南京市金盾押運護衛中心總經理

朱小平       揚州市保安服務總公司總經理

陳新祥       海寧市保安服務公司總經理

黃愛國       濰坊市保安服務總公司總經理

林澤源       廈門市保安服務總公司總經理

王曉明       合肥市保安服務總公司總經理

于紅軍       深圳市公安局保安總隊副總隊長

運治林       南寧市保安服務總公司總經理

彭利民       蘭州市城關區保安服務公司總經理

2012年8月3日兩會期盼歷史性之一刻，終於來臨。北京首都機場往臺灣桃園機場中國國際航空的直航班機上，載來中國保安協會來台參訪團15位貴賓。
中午12時30分，在中華保全協會湯永郎會長、高天達常務理事、郭志裕秘書長、邱中岳副秘書長、強固保全劉先皋副總經理、海峽旅行社葉宗宏總監等歡迎隊伍的引頸期盼中。終於看到羅  鋒會長精神亦亦的率領團員踏入寶島臺灣的土地。在獻花、合照的歡迎氣氛中，展開了中國保安協會羅會長歷史性參訪的起步。
因為行程的變更，餐後參訪團即前往刑事警察局拜會，林德華局長親率楊源明副局長及主管保全、兩岸業務之各階主管、承辦人員於刑事警察局新建大樓10樓會議室接待參訪團；中華保全協會湯會長亦陪同出席；羅會長與林局長為舊識，老友相見，分外親切；隨及針對兩岸保全(安)展開業務性之座談。座談中針對臺灣保全人員結構、平均年齡及學歷，主管機關管理中遇到的問題，保全業分級，現行保全護照制度，保全人員訓練現況，保全業審查規定，保全業法修訂進度。提出熱烈的討論；會後參觀刑事警察局史蹟館，林局長親自向團員們解說台灣刑事警察由大陸來台後演變之歷史過程及近來兩岸合作打擊犯罪的卓越成效。                 
      隨後，參訪團來到新北市警察局，黃智喧副局長、刑警大隊劉崇智大隊長，親自接待來訪的貴賓；向團員們簡介新北市警察局的警務工作現況，並參觀了情資整合中心，團員們對新北市運用高新科技整合情資、預防犯罪系統留下深刻的印象。
      新北市保全商業同業公會梁新禎理事長於2011年10月隨同湯會長至北京參訪，受到羅會長熱烈的接待；此次，羅會長率團來台，梁理事長特於板橋典華會館設宴接待參訪團，梁理事長伉儷、湯會長伉儷、劉正昆創會會長、新北市警察局黃智喧副局長、高永昆博士、王化榛大老、高天達董事長、暨新北市保全公會榮譽理事長李偉鳴、劉東奇、林文祥，顧問呂文龍，鄭國良及理、監事們連袂出席歡迎晚宴。

梁理事長為使本次餐敘能賓主盡歡，特聘名主持人及樂隊伴場，以增加晚宴的氣氛；團員們的第一場歡迎晚宴，就已經完全融入了兩岸語言及歡唱無障礙的同胞情誼，因旅途勞累及需入住飯店之因素，團員們在依依不捨的告別後，入住臺北圓山大飯店。
8月4日一個風和日麗的日子，團員們穿著輕便的休閒裝，前往寶島臺灣名聞遐邇的風景區~日月潭；本次使用的遊覽車為剛出廠一年的日制三菱客車，車內裝潢新潁明亮；因旅程緊湊，旅行社特慎選司機老林駕車，老林身強力壯，有20年的駕駛經驗，確能因應未來艱巨的旅程。導遊老車為30多年經驗的老導遊，專門負責帶大陸參訪團，功力深厚；副秘書長邱中岳全程陪同。中華保全協會湯會長如此慎重的安排，已經為遠行開啟了一個安全的保障。 

台中風清氣爽，團員們來到埔里亞卓客家餐廳，享受台灣特有的客家風味佳餚，強固保全台中分公司盧建華協理特銜湯會長命，為本團擔任台中行程之引導；餐後，前往中部佛教勝地 ~ 中台禪寺，諸佛慈悲，團員們的禮佛，都能讓佛菩薩保佑大家工作愉悅、事業順利、家庭美滿、身心健康、慈悲喜捨。
隨後，終於見到日月潭的風采，在水社碼頭上船遊湖；日月光華，陳述著上一代的恩怨，蔣先生生前最喜好的風景寶地，現在依然明媚的接受大陸朋友的讚賞。
進入台中市，入住裕元花園酒店，團員們稍事休息，準備前往參加

台中市保全商業同業公會的歡迎晚宴。
台中市保全商業同業公會張達錩理事長、臺灣省保全聯合會江清永理事長於2011年10月隨同湯會長至北京參訪，受到羅會長熱烈的接待；此次，羅會長率團來台，張理事長特於台中長榮桂冠大飯店設宴接待參訪團，湯會長、賴順仁市議員、台中市警察局鍾國文副局長、刑警大隊鄧學鑫大隊長、台中市商業會陳文欽理事長、裕國冷凍楊長杰董事長、景山環保蘇振華執董、保全職業工會張強生理事長暨台中市保全公會顧問呂文龍及理、監事們連袂出席歡迎晚宴。
張理事長為歡迎貴賓的蒞臨，特請裕國冷凍楊長杰董事長甄選重達
26公斤台灣特有養殖龍膽石斑魚，此一驚喜，讓參訪團員印象深刻、爭相合照；為了不讓新北市公會拔得頭籌，張理事長特聘二位名主持人主持晚宴；張理事長更是滿場周旋、熱情有勁，整晚高歌不綴，賓主盡歡。
8月5日~阿里山公路因路況不穩定，全線禁行遊覽車，參訪行程變更至台南赤崁樓及安平古堡；今日，是一個特別的日子，團員們特別獻上生日快樂歌，祝福最美麗的金玉蘭副秘書長~生日快樂~，也期望金副秘書長今年在台灣歡度的生日，能留下美好的回憶。                   
      車行至嘉南平原，團員們終於感受到亞熱帶南台灣豔陽的威力，
  荷蘭人統治台灣38年，終在民族英雄鄭成功的手中解放；參訪赤崁樓
及安平古堡，確能讓中華兒女們，激發強烈的民族意識。
  中午在台南百年老店度小月，品嚐台南有名的擔擔麵及魯肉飯等小
吃，在連日接待宴會後，換換口味，團員們對到地的臺灣小吃，讚不絕口；湯會長也貼心的準備了生日蛋糕，讓金副秘書長將她的喜悅與團員們分享，團員們也祝福她永遠青春美麗、智福雙享。
   嘉南平原，田疇沃野，景色宜人；一路清新自然、心曠神怡，
團員們來到了嘉義渡假勝地棕櫚湖高爾夫球場，入住雲登渡假會館，

球場綠意盎然、風光明媚；羅會長為高爾夫球友，有85桿的實力，
看到如此美麗的球場，不免球興大發，當下即預定了明晨5點開球，
一解球癮。

強固保全嘉義分公司吳淑惠經理特銜湯會長命，為本團擔任嘉義晚宴之引導；晚宴由湯會長及本會理事~老爺建設黃朝雲董事長伉儷，於該公司10樓招待所接待；立法委員翁重鈞、嘉義縣議員林于玲、嘉義市警察局郭中村副局長、星堡保全呂清喜董事長、陳皇綿將軍、嘉義市工業會李淑娟總幹事出席歡迎晚宴。黃董事長第一次在嘉義接待大陸保安高層領導，席間充分發揮了他個人豪邁熱情的個性，讓團員們印象深刻。
8月6日清晨5點，天色微亮，羅會長與南寧運治林總經理即精神抖擻的前往球場，早上7點，團員們陸續享用早餐時，羅會長已打完9個洞，返回會館，對羅會長的運動精神、健康養生，實另晚輩欽佩不已。
佛光山~佛陀紀念館，為星雲大師親力擘劃，歷時9年完成紀念館依山而建，「前有八塔，後有大佛，南有靈山，北有祇園」的弘偉格局。團員們的禮佛，都能讓佛菩薩保佑大家。強固保全高雄分公司吳國忠協理特銜湯會長命，為本團擔任高雄行程之引導。 

高雄港 ~ 全球10大港口，團員們在香蕉碼頭上船，流覽臺灣最大的天然深水港，它是那麼的渾然天成，氣勢磅礡；過去承擔著臺灣貿易小龍的出口重責，未來更兼負著中國大陸與亞太轉運中心的重責大任。 
行程緊湊，為了至桃園參加桃園縣保全商業同業公會的晚宴，團員們至左營高鐵車站，搭乘台灣高鐵前往桃園，左營高鐵車站建築宏偉、動線便捷、車箱整潔、團員們認為與大陸高鐵不相上下。
           列車進入桃園，轉接駁客車至桃園尊爵大飯店，桃園縣保全商業同業公會夏約翰理事長、湯會長、桃園市蘇家明市長、桃園縣縣議員陳美梅及理、監事們，已於飯店大門，恭候多時，終於期盼到大陸貴賓的蒞臨。
蘇市長代表桃園市民歡迎參訪團的到來，並致贈桃園市圖騰紀念，夏理事長軍人本性；理、監事們大多出身軍警界，與團員們有共同背景，雙方很容易溝通交流、把酒言歡，並相約桃園縣公會他日一定要組團至大陸參訪。 
8月7日來到全世界中華文物珍藏寶庫~故宮博物院~ 團員們參觀了
國寶 ~ 毛公鼎、肉形石、翠玉白菜。瀏覽了玉石展及雕刻展，次行實如獲至寶、不虛此行。 
    刑事偵防協會陳翔立理事長與羅會長結緣於「兩岸警察學術研究與交流研討會」，此次羅會長以中國保安協會會長名義率參訪團來台，陳理事長特協請中華保全協會於參訪團緊湊的行程中，務必安排出時間，宴請羅會長。

台北晶華酒店冠蓋雲集，陳翔立理事長、湯會長、警察大學謝秀能校長、刑事局林德華局長、海巡署鄭樟雄副署長、移民署張 琪副署長、調查局吳莉貞主任秘書(現已昇任副局長)、徐熊良祕書長及理、監事們出席宴會。  
         士林官邸 ~ 自1950年起，蔣先生及宋美齡夫人的官邸便設於此，從此士林官邸便成為台灣民眾眼中神聖神秘且不可親近的禁地。在經過46年的嚴密護衛，時代的潮流使士林官邸在1996年正式對外開放；團員們來此一窺蔣氏王朝威權時代的禁區，自有一番體會。

世貿聯誼社33樓 ~ 保全業聯合會王振生理事長舉辦歡送晚宴，刑事局顏旺盛科長、湯會長伉儷、劉正昆創會會長、高永昆博士、王化榛大老暨新北市保全公會榮譽理事長李偉鳴伉儷、劉東奇、顧問呂文龍，桃園縣夏約翰理事長、本會郭志裕秘書長、聯合會朱漢光副秘書長及理、監事連袂出席歡送晚宴；7天6夜的行程已近尾聲，在離情依依的情緒中，出席的臺灣保全業業者及大陸參訪團成員，深深感受到，心手相連，血濃於水的友情，已深深烙印在兩岸保全(安)業界的心中。
8月8日從台北喜來登大飯店前往中興保全參訪；王振生理事長、朱漢光副總經理親自接待，中興保全為團員們提出了創新服務的簡報。並參觀高新科技、器材及裝備展示、管制中心運作現況及運鈔車簡介；羅會長對該公司自行研發的高壓電擊運鈔箱頗感興趣，並提出可考量至大陸推展之可行性。
中午至著名的鼎泰豐品嚐小龍包及臺灣牛肉麵，在連日接待宴會後，換換口味，團員們對聞名大陸的臺灣牛肉麵，讚不絕口。
          臺北國賓大飯店12樓樓外樓內人聲鼎沸、氣氛熱烈，中華保全協會湯永郎會長暨創會會長劉正昆率顧問高永昆、王化榛、呂文龍、名譽副會長梁心禎、夏約翰、鄭貴元，常務監事邱文輝、常務理事高天達、葉海瑞、劉東奇、高錦榮、蔡慶祥及理、監事等業界翹楚與中國保安協會參訪團舉行 ~ 兩岸保全(安)協會交流研討會。
首先中華保全協會湯永郎會長致歡迎詞並介紹中華保全協會與會人員、簡介臺灣保全業發展現況及對兩岸保全(安)業未來交流願景。
接續中國保安協會參訪團羅  鋒會長致詞、介紹中國保安協會來台參訪團成員、簡介中國保安發展現況及對兩岸保全(安)業未來交流願景。

  隨後兩會與會人員針對交流議題展開討論及做出結論:
1、 配合中國保安協會2012年工作要點，積極進行兩會之交流。
（一）、兩會輪流主辦【海峽兩岸保安(全)服務行業論壇】、每年舉辦一次；第一屆論壇預定於2013年第四季由中國保安協會主辦。
(二)、 由中國保安協會成立【第一屆海峽兩岸保安(全)服務行業論壇籌備委員會秘書處】，於2012年第四季由中國保安協會召集秘書處人員，先期確定論壇之政策方向、時間及地點、議題及議程、論文篇數；以利兩會能先期準備。
 二、研擬【平潭綜合實驗區】兩岸保全(安)業合作管理之試點試行
     兩會秘書處再持續研究及評估本案之可行性，亦可於【海峽兩岸保安(全)服務行業論壇】中提出討論。

3、 研擬台商大陸投資保安業保障協定。
        8月9日在台北舉行的江陳八次會，已簽訂【海峽兩岸投資保障

和促進協議】及【有關人身自由與安全保障共識】：兩岸保全(安)
可依本協議及共識，依法保障台商保全業在大陸之投資。
本次兩岸保全(安)協會交流研討會在兩會互信、互動的認同中圓滿結束。
會後中華保全協會、台灣警察學術研究學會及僑樂保全於現場
舉辦聯合歡送晚宴；除中華保全協會下午參加研討會的與會人員外，刑事局督察黃建榮、業務主管施桑白研究員、中信保全副總經理陳耀北前來參加；台灣警察學術研究學會由榮譽理事長警察大學前校長蔡德輝博士伉儷率理事長暨銘傳大學安全管理系張平吾主任伉儷，警政署蔡俊章副署長、陳國恩主任秘書夫人、陳佳瑤律師、千翔保全吳榮裕董事長、衛生署黃重寅主任伉儷、警察大學蔡田木教授、銘傳大學唐雲明教授伉儷、虞義輝教授伉儷、警察專科學校馬心韻教授及學會理事陳錦明、陳婉能、李文生、李土杉、藍秉宏連袂參加：席間兩岸保全(安)同業互道珍重、把酒言歡、深刻瞭解、離情依衣；在在顯示出中華兩岸筋骨相連、水乳交融的民族情感，是不需要任何潤滑及催化，而是自然而然、血濃於水的。
8月9日行程終近尾聲，離家多日的團員，歸心似箭。欣逢江陳八次會在圓山大飯店召開，一早，圓山大飯店大廳兩岸朋友川流不息，團員們亦感受到兩岸交流的熱絡及榮景；因為回程地區及班機的不同，早上7點郭志裕秘書長代表湯會長前來送行，我們先為上海沈志平、揚州朱小平、廈門林澤源、南寧運治林四位總經理送行；11點抵達桃園機場，為羅會長及其它團員送別；下午3點再為合肥王曉明、南京楊 勇二位總經理送行；離情依依、期待再相聚，我們深刻相信，此次的參訪，是歷史性的一次、是圓滿成功的、是銘記在心的、是會不斷延續下去的。祝福團員們旅程順利，也祝福兩岸保全(安)業交流綿遠流長。
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