羅鋒會長在中國保安協會
第四次會員代表大會閉幕式上的講話
（2012年7月20日）
各位代表、同志們：
在大家的共同努力下，中國保安協會新一屆理事會已經順利產生。在這裏，我代表新一屆理事會對全體會員代表表示衷心的感謝！一會兒，黃明副部長將代表公安部黨委作重要講話，對保安工作和協會工作提出要求。新一屆理事會要認真學習，全面貫徹部黨委的重要指示精神，發揚上屆理事會的優良傳統和作風，緊緊圍繞公安部關於保安工作的整體部署，認真謀劃工作思路和措施，充分發揮橋樑紐帶和參謀助手作用，奮發努力，開拓進取，為全體會員和保安從業單位、保安從業人員服好務。
下面，我就如何做好第四屆理事會的工作講三點意見：
一、提高認識，進一步增強責任感和使命感
我國保安服務業近三十年的實踐證明，保安工作是公安工作的重要組成部分，保安服務企業和保安隊伍是服務經濟社會發展、服務人民群眾、協助公安機關維護社會穩定和治安秩序的一支十分重要的治安社會組織和治安社會力量。2011年9月，黨中央和國務院領導周永康、王樂泉、孟建柱同志親切接見第三屆全國保安先進集體和個人代表，對保安服務企業和保安隊伍的重要作用給予了充分肯定。周永康同志明確要求保安服務業要“認真承擔社會責任、切實維護人民利益、依法規範管理、加強保安隊伍建設”，為保安服務業的改革和發展進一步指明了方向。在黨中央、國務院的關心和重視下，隨著我國經濟社會的發展進步和《保安服務管理條例》（以下簡稱《條例》）的深入貫徹實施，隨著“管辦分離”工作的不斷推進和保安服務市場的逐步完善，我國保安服務業面臨著廣闊的發展前景和良好的發展機遇。同時，保安服務市場也必將會呈現出成分更加多元、競爭更加激烈、管理難度更大的複雜局面。在這樣的新形勢下，要實現行業發展健康、隊伍管理規範、職能發揮充分的目標，既需要政府部門的有效監管和市場自我調節，也離不開行業協會等社會組織通過開展行業自律活動來進行約束和引導。《條例》明確規定“保安服務行業協會在公安機關的指導下，依法開展保安服務行業自律活動”。因此，依法承擔“提供服務、規範行為、反映訴求”的自律職能，加強保安行業協會的建設就顯得十分重要。但是，當前中國保安協會和地方保安協會還存在著體制不完善、制度不健全、作用不到位等問題，還不能完全滿足保安服務業改革和發展的迫切需求。如何切實加強協會建設，充分發揮保安行業協會的自律職能，是擺在我們面前亟待解決的一項重要任務。
近年來，黨中央、國務院十分重視行業協會等社會組織建設，把充分發揮社會組織的職能作用作為推進行政體制改革、創新社會管理的重要內容。胡錦濤總書記強調指出，“要引導社會組織加強自身建設、增強服務社會能力”。國務院就加快推進行業協會改革和發展工作明確要求“逐步建立體制完善、結構合理、行為規範、法制健全的行業協會體系，充分發揮行業協會在經濟建設和社會發展中的重要作用”。我們新一屆理事會要緊緊抓住當前行業協會發展的有利時機，切實把思想統一到黨中央、國務院和公安部的要求上來，充分認識、正確把握當前面臨的新形勢和新任務，以建立體制完善、結構合理、行為規範、法制健全的保安行業協會體系為目標，切實增強做好協會工作的責任感和使命感，切實加強和改進協會的各項工作，不斷提升為會員和保安從業單位、保安從業人員服務的能力和水準，努力為保安服務業持續、健康、快速發展作出積極貢獻。
二、履職盡責，充分發揮協會的職能和作用
新一屆理事會要在公安部的正確領導和治安管理局的具體指導下，準確把握我國保安服務業改革發展的新形勢、新任務和新要求，不斷創新組織機構、工作思路、自律職能和服務意識，依法協助公安機關推進保安服務業的改革創新和發展，努力為會員、保安從業單位和保安從業人員做好事、辦實事、解難事，把協會真正建設成為“保安之家”。
（一）認真貫徹落實《條例》和第三屆全國保安表彰大會精神。周永康同志在與第三屆全國先進保安服務公司先進保安員代表座談時強調“要積極探索一條社會責任為先的中國特色保安事業發展路子”，並對保安服務行業發展和保安隊伍建設提出了更高的要求。新一屆理事會要繼續積極組織全行業認真學習領會周永康同志的重要指示精神，深入貫徹落實《條例》的各項規定，引領保安從業單位積極承擔社會責任，加強保安隊伍建設，自覺接受公安機關的監督管理，依法開展保安服務活動。新一屆理事會要按照《條例》的規定，充分發揮橋樑紐帶和參謀助手作用，通過認真開展調研、聽取行業訴求、回饋行業意見、參與行業管理等工作，協助公安機關推動保安服務業的改革和發展，積極爭取財政、稅收、表彰獎勵和勞動保障等方面的扶持政策，為保安服務業創造良好的發展環境。
（二）努力健全完善行業制度體系。保安服務業的健康發展，既需要公安機關的有效監管，也需要規範的行業管理和自律制度。但是，我國保安服務業發展不到三十年，《條例》頒佈實施不到三年，許多行業管理和自律制度尚未建立，行業制度體系的健全完善還有很多工作要做。儘快建立以《條例》為主線，覆蓋保安服務活動全過程的行業制度體系，對於保安服務業的規範健康發展意義重大。新一屆理事會要在公安部的領導下，切實加強行業發展規劃、行業服務標準、行業資質認證、行業道德準則、行業服務價格指導體系、保安服務企業和保安隊伍維權制度的研究制定工作，推進行業誠信建設，健全完善保安自律制度體系。新一屆理事會要充分發揮橋樑紐帶和參謀助手作用，積極配合保安監管部門嚴格行業市場准入、開展市場清理整頓、組織評先創優表彰和建立職業技能鑒定制度等工作，加強和規範行業監管，構建公平的保安服務市場環境。
（三）積極組織保安行業活動。中國保安協會是全國性的保安行業組織，代表著全國保安服務業的利益，必須為保安服務企業和保安隊伍服務，為地方保安協會服務。新一屆理事會要以廣泛組織開展行業活動為載體，不斷提高協會的凝聚力、導向力和公信力。要認真搜集研究國內外行業發展情況，積極為行業提供法律、政策、技術、管理、市場等資訊諮詢服務。要通過組織保安論壇、研討會、研修班、培訓班等形式，積極開展人才、技術、管理、法規等交流培訓工作，幫助保安服務企業提高管理人員素質、改善經營管理。要通過組織考察、訪問、展覽會等活動，搭建國內外保安交流合作的平臺，吸收借鑒國際保安發展的先進理論、保安管理的先進經驗和保安服務的先進技術。要進一步加強與臺灣保全協會和保全行業的交流與合作，著力辦好“海峽兩岸保安（保全）工作研討會”。要加強對各地保安協會工作的協調和指導，各地保安協會也要積極組織本地區行業交流活動，更直接地為本地區保安服務業的改革和發展服務。
（四）加強保安理論研究和保安文化建設。科學的保安理論和先進的保安文化，是保安事業蓬勃發展的重要支撐和動力源泉。新一屆理事會要進一步加強保安理論研究，組織保安服務企業、公安院校、監管部門和社會教學科研機構中有較強理論造詣的專家學者，認真研究行業發展的戰略性、全局性的重大問題，為保安事業改革、創新和發展提供理論支撐和智力支持，制定理論研究課題規劃，設立課題基金。要積極推動在公安大專院校開設保安課程或設立保安專業，在條件成熟的時候成立保安研究所。通過教學與理論研究的結合，使保安理論研究專業化、制度化、常態化。要加強保安文化建設，積極組織推廣和宣傳各地保安文化建設的寶貴經驗，引導保安服務企業通過加強保安文化建設凝聚保安隊伍、提升員工職業道德水準，促進企業規範管理、文明服務和誠信經營。要充分發揮《中國保安》雜誌和中國保安網的理論陣地和宣傳陣地的作用，增強其理論研討性、資訊時效性和內容廣泛性，牢牢把握保安服務業的輿論導向。要開展和實施保安文化精品工程，向全社會展示保安工作和保安隊伍的良好形象。要積極聯合公安部文聯和宣傳部門，創作和拍攝反映保安工作和保安隊伍業績的劇本和影視作品，組織文藝演出和攝影、書法、繪畫等文學藝術展覽活動，活躍保安文化交流。要加強與主流報刊、網路、廣播、電視等新聞媒體的聯繫，及時大力宣傳保安行業的先進集體和個人事蹟，營造全社會支持關愛保安的良好氛圍。各地保安行業協會也要結合本地區保安服務業的實際情況，積極開展保安理論研究和文化建設工作。
三、規範管理，切實加強協會的自身建設
規範協會管理，改進工作方式，提高服務能力和決策水準，是中國保安協會的一項長期任務。新一屆理事會要始終堅持把加強自身建設放在重要位置，常抓不懈。一是大力加強組織建設，健全完善組織機構。要不斷地完善協會機構，根據工作需要設立金融安全、報警服務、技術裝備等專業委員會，更加專業、全面地發揮協會的服務職能。要進一步加強協會專家委員會的組織建設和制度建設，適當擴大專家名額，完善專家會議制度，充分發揮專家的才智，不斷提高協會的決策能力和水準。要切實加強新一屆理事會的領導班子建設，增強領導力和向心力，團結帶領中國保安協會全體人員開創工作新局面。二是大力加強制度建設，用制度管人，按制度辦事。要在協會原有管理制度的基礎上，逐項梳理完善辦公、辦文、辦會、人事、財務、宣傳、外事等工作制度，確保各項制度的有效貫徹執行，規範協會的日常管理，促進協會的有序發展。三是大力加強能力建設，提高協會工作水準。要通過組織思想教育、政治學習和業務培訓，提高工作人員宗旨意識、政治素養和業務水準，提升工作人員思考、規劃、落實工作任務的積極性和主動性。四是大力加強作風建設，提高協會整體形象。協會領導集體和工作人員的作風決定協會的形象。要通過獎懲機制和正面引導，在協會營造積極向上、風清氣正的良好氛圍。要針對協會與保安服務企業聯繫緊密的特點，加強對工作人員的教育管理，確保清正廉潔。要嚴格執行集體領導制度，協會的機構設置、人事管理、主要業務活動、大額資金使用等重大事項都要經會長辦公會集體研究後決定，確保決策的民主性、公正性和科學性。
各位代表、同志們，中國保安服務業潛力巨大，前景輝煌。中國保安協會第四屆理事會使命光榮，任務艱巨。讓我們攜起手來，在公安部的堅強領導下，在民政部的正確指導下，開拓創新，銳意進取，為我國保安服務業改革發展作出新的更大的貢獻！以優異的成績迎接黨的十八大勝利召開！
