中國保安協會2012年工作總結
　　2012年，中國保安協會在公安部和治安管理局的正確領導下，在各地公安機關、保安協會、會員單位和理事、常務理事的大力支持下，團結協作，開拓進取，緊緊圍繞公安工作和保安中心工作，深入貫徹《保安服務管理條例》，積極開展行業活動，全面加強自身建設，各項工作取得了新的成績，協會的服務能力和水準有了新的提升。
　　一、成功召開第四次會員代表大會，進一步明確保安工作方向。經過半年多的籌備，7月20日，協會在北京召開了第四次會員代表大會，各省、自治區、直轄市公安廳(局)和保安協會有關領導人及保安企業、會員代表共300余人參加大會。公安部副部長黃明出席會議並作重要講話，對深入貫徹《保安服務管理條例》，大力加強保安隊伍職業化建設，加快推進保安服務業管辦分離，加強保安監管體系建設提出了明確要求。羅鋒會長代表第三屆理事會作報告，並代表新一屆理事會就如何做好今後的工作提出重要意見，強調要進一步增強責任感和使命感，充分發揮協會的職能作用，加強自身建設，認真做好各項工作，努力為監管部門和廣大保安從業單位、保安員服好務。大會全面總結了第三屆理事會的工作，審議通過了《中國保安協會章程》修改草案和《中國保安協會會費管理辦法》，選舉產生了第四屆理事會理事、常務理事和會長、常務副會長、副會長、秘書長，決定了副秘書長，部署了第四屆理事會的工作。這次大會統一了思想，提高了認識，鼓舞了士氣，增強了信心，為今後一個時期的保安工作和保安行業協會建設指明了方向。
　　二、加強保安服裝市場管理，為保安隊伍換裝工作提供有力保障。根據部治安管理局2011年10月全國保安服裝管理工作會議部署要求，協會全力加強保安服裝生產、銷售環節管理工作，努力為保安從業單位保安員按時換裝提供有力保障。一是督導各地保安服裝生產企業根據協會制定下發的品質標準，保質保量生產加工保安服裝，並按時供應市場。二是在各地公安機關和保安協會的配合支援下，積極強化保安服裝市場監督檢查，維護保安服裝市場的良好秩序。6月至8月，協會派員赴天津、江蘇等12個省(市)檢查授權保安服裝生產企業合同執行情況，並及時下發通報，對一些生產企業的違法違規行為進行督促整改;情節嚴重的建議公安機關和工商、知識產權等部門依法查處。對少數問題嚴重、社會反映強烈，或在規定期限內不整改的企業，實行黑名單制度，向社會曝光。三是配合公安機關督導保安從業單位加快所屬保安員換裝工作。截止12月底，全國各地保安企業200多萬保安員換裝工作基本結束，保安隊伍整體面貌煥然一新，社會反映良好。
　　三、創新舉辦保安論壇，積極開展保安理論研究工作。加強行業保安理論工作研究和交流，一直是協會十分重視的重要基礎工作，2012年協會進一步加強了保安理論研究工作平臺和組織建設，取得了明顯成效。7月30日，協會與青海省保安協會在西寧共同舉辦了“2012西部保安論壇”，總結交流了西部地區保安管理工作創新理念、強化監督、推進改制、促進發展及隊伍管理等方面的經驗做法，研究探討了保安服務業科學發展的思路與對策。12月11日，協會與廣西自治區保安協會在南寧成功舉辦了主題為“改革、規範、創新、發展”的“2012中國保安高峰論壇”，對當前保安服務業改革發展的重大問題進行了深入研討。由於準備充分，組織得力，上述兩個論壇特別是“2012中國保安高峰論壇”，在組織形式和論文品質上都有較大突破。協會還吸收部分保安工作經驗豐富、有一定研究能力的保安企業負責人和有關學者進入專家委員會，充實和加強協會研究力量建設，並圍繞有關重要課題，組織開展專題研究，取得了一定成果。目前，保安行業企業、監管部門、協會的負責人及相關高校的專家學者共同研究，合力促進行業發展的“產、管、學”相結合的雛形已經形成，為保安理論的創新發展奠定了基礎。
　　四、研究制定保安企業資質評定標準，啟動保安企業分級分類管理工作。根據《公安機關實施保安服務管理條例辦法》規定和治安管理局授權委託，協會于9月成立了保安企業資質評定工作籌備組，迅速開展調研論證工作。籌備組走訪了有關部門和單位，諮詢瞭解了有關政策及組織管理、實施程式和運作模式，並搜集相關行業資質評定資料。同時，赴北京、上海、廣東、四川開展專題調研，召開11次座談會，聽取公安機關主管部門和保安企業的建議和意見，並向各地下發了保安企業經營情況調查表(共回收1660餘份)，對各地保安企業基本情況進行了普查摸底。在此基礎上，籌備組結合有關法規規定和行業發展要求，以“引導發展、規範管理”為原則，於11月起草完成了《保安企業資質評定標準》和《保安企業資質評定管理辦法》初稿。12月，協會兩次召開專家會議，對標準和辦法初稿進行討論修改，力爭儘快上報治安管理局審核。
　　五、深化與其他國家和地區保安行業的友好往來，海峽兩岸保安交流工作邁出新步伐。2012年，協會先後接待英國、美國、澳大利亞、瑞典等國保安行業組織及企業來訪，進一步增進了友誼，密切了聯繫。11月中下旬，協會組織了由24名保安監管部門、行業協會和保安企業負責人參加的第二期赴澳高級保安管理專業培訓團，對澳大利亞保安業進行考察。特別是協會與臺灣保全業界進行了深入接觸，8月上旬，應臺灣中華保全協會邀請，羅鋒會長率團訪台，先後到臺北、台中、高雄、桃園等地進行考察，與當地保安同仁進行了廣泛交流，增進了兩岸保安業界的聯繫，也譜寫了兩岸交流合作的新篇章。11月下旬，臺灣臺北市保全商業同業公會一行16人，到黑龍江、吉林、遼寧三省參觀訪問，協會協調三省保安協會給予熱情接待，楊奇常務副會長還趕到遼寧瀋陽與臺灣友人座談，並就“2013海峽兩岸保安(保全)研討會”籌備工作進行了座談磋商。
　　六、嚴格整改規範，加強鎖具分會管理。根據公安部有關要求，協會專門成立了鎖具修理工分會整改工作小組，認真研究查找存在的問題，制定和落實整改措施，調整和加強分會領導班子建設。目前，各項整改工作正在緊鑼密鼓地進行。同時，健全完善內部管理各項規章制度，開展《鎖具修理工》國家職業標準的宣傳推廣等工作。此外，分會繼續發揮職能作用，加強對行業的自律服務和規範指導。6月中旬，分會在成都舉辦了第十屆鎖具行業年會，全國各地知名鎖匠300多人參加了會議。此次年會對於促進鎖具修理行業的規範管理和健康發展發揮了積極作用。
　　七、充分發揮雜誌和網站的作用，積極為保安服務業的改革發展鼓與呼。《中國保安》在堅持辦刊宗旨的前提下，對版面設計進行了探索創新，上半月刊為“新聞資訊”，下半月刊為“理論研究”。“新聞資訊”半月刊遵照“三貼近”的原則，採取記者走基層與各地通訊員實地採訪相結合的方式，宣傳報導一線保安員和基層管理者的先進事蹟，共策劃專題103個、稿件378篇;結合行業發展過程中出現的新情況、新問題，共策劃專題17個、稿件46篇;在保安企業文化建設方面，共策劃專題17個、稿件82篇。“理論研究”半月刊以12個“專題調研”為主線，共刊發理論稿件220餘篇。雜誌全年24期共采、編、校近400萬字。中國保安網進行了全新設計，增加了新欄目，調整了首頁的佈局，製作專題網頁16個，首次推出“視頻新聞”版塊，以視頻的形式對新聞事件進行報導，達到了很好的效果。特別是對中國保安協會第四次會員代表大會進行了全程視頻報導，廣受好評。網站全年發表網文14000餘篇，點擊次數216萬餘次。
　　八、加強完善內部管理，不斷提高工作水準。協會始終高度重視並積極加強自身建設，不斷提升工作能力和水準。一是不斷完善各項規章制度。經徵求各部門意見，對辦公制度、印章管理制度、文件管理及辦文制度、固定資產管理辦法、財務管理辦法等進行修訂完善。二是加強財務管理。按照公安部“審計整改年”回頭看工作方案的要求，協會認真開展自查自糾工作。12月6日，公安部審計整改工作組來協會檢查驗收，對協會審計整改工作給予了充分肯定。三是加強黨建和業務學習。認真執行黨員學習制度、民主生活會制度，制定了協會學習計畫，開展形式多樣、內容豐富的學習活動，圓滿地完成了“社團組織黨建工作調研”。 此外，協會還積極為保安行業提供力所能及的服務：一是積極做好與各地保安協會和保安企業的互動交流活動。一方面，協會應邀參加北京、廣東、江蘇、山東、四川、雲南、海南等地保安協會或保安企業舉辦的各項活動。另一方面，熱情接待地方保安協會和保安服務企業代表來京商談工作，密切了和各地的友好關係。二是堅持為行業辦實事辦好事。積極關愛保安員，尤其是對犧牲、受傷的保安員，協會及時採取各種救助措施，盡力給予幫扶慰問。7月，黃學鋒秘書長、劉威處長與中華見義勇為基金會郭玉英秘書長一行趕赴貴州師大慰問見義勇為保安英雄及家屬，並送上慰問金。協會對到北京來看病的保安從業人員及其家屬，積極聯繫醫院，派人探望，讓他們感受到“保安之家”的溫暖。三是發揮自身優勢，有針對性地開展行業培訓與交流活動。4月，在江蘇揚州舉辦了第五屆全國保安服務企業財稅工作培訓班，邀請專家為各地保安企業負責人和財務人員170多人進行專業培訓，受到行業歡迎，學員們一致認為培訓內容貼近保安企業實際，對規範保安企業財務管理有很大幫助。
　　過去的一年，面對新形勢提出的新要求，協會銳意進取、積極創新，開展了一系列富有成效的工作，圓滿完成了各項任務。取得這些成績實屬不易，我們主要的感受和體會：一是得益於公安部黨委的高度重視和治安管理局的正確領導，以及治安管理局相關部門對協會的關心與支援。二是得益於各地公安機關、保安協會、保安服務企業和廣大保安從業人員的積極配合和鼎力支援。三是得益於協會班子的團結協作和堅強領導。在羅鋒會長領導下，協會班子在加強內部管理和健全完善各項制度的同時，抓大事，謀長遠，深入行業調研，注重發揮專家委員會作用，始終正確把握協會的工作定位和保安服務業改革發展的大方向。四是得益於協會全體工作人員勤勤懇懇、真抓實幹和齊心協力。但是，在工作中協會也暴露出了不少不足：對行業發展的重大問題的調查研究不深不透;對外宣傳工作仍跟不上行業改革開放的需要;專業人才缺乏，工作人員的整體素質有待進一步提高;內部管理體制需要進一步完善和創新;行業自律、行業維權、行業服務等工作亟待加強。
