中國保安協會2013年工作要點
　　2013年是全面貫徹落實黨的十八大精神的開局之年，也是保安服務業改革發展的關鍵之年。中國保安協會將在公安部和治安管理局的領導下，認真貫徹黨的十八大精神，以科學發展觀為統領，以貫徹落實黃明副部長在協會第四次會員代表大會上的講話精神為主線，緊緊圍繞保安中心工作，充分發揮參謀助手和橋樑紐帶作用，積極服務廣大保安服務企業和保安從業人員，切實加強和完善自身建設，奮力開拓協會工作新局面。
　　一、配合監管部門推進公安機關保安企業脫鉤改制改革
　　按照公安部和治安管理局統一部署，協會將積極配合監管部門做好公安機關保安企業脫鉤改制工作宣傳引導和情況搜集，認真研究改制工作中出現的難點、熱點問題，及時總結脫鉤改制及企業整合好經驗好做法，推動各地按時完成公安部部署的工作任務。
　　二、籌備召開“2013海峽兩岸保安(保全)研討會”
　　加強與臺灣中華保全協會的溝通協商，儘快就舉辦組織形式、論文審核和編印、對外宣傳等問題達成一致意見，形成方案，報雙方有關部門審核報批。啟動大陸方面承擔的會務安排、領導講話起草、論文編寫組織等工作。組織召開海峽兩岸保安(保全)研討會，做好會議宣傳和會後論文編印出版等工作。同時，在研討會之前召開協會第四屆理事會第二次常務理事會。
　　三、舉辦“2013中國國際保安裝備技術產品博覽會”
　　經公安部、科技部批准，2013年11月，協會將在北京舉辦主題為“科技引領，創新強業”的“2013中國國際保安裝備技術產品博覽會”。同時，舉辦主題為“金融安全——安保服務”、“報警運營服務——融合、創新、發展”兩個技術論壇。協會將圍繞展覽招展、宣傳、有關講話起草和事項報批、論壇演講論文審核、財務預算和決算等工作，進行認真籌備。全力舉辦博覽會，做好展會組織、接待工作，努力把這屆展會辦成一次展示中國保安行業形象、促進國內外行業交流的盛會。
　　四、積極推進保安隊伍和保安企業分類分級管理工作
　　根據部領導指示和有關法規、規章及保安服務業改革發展要求，健全完善體制、機制大力推進保安隊伍職業化和保安企業資質評定工作。主要工作：一是配合修訂《保安員國家職業標準》，啟動和規範保安員職業教育、專業培訓和職業技能鑒定工作。二是研究完善《保安企業資質等級劃分與評定》，報經公安部批准後，先行試點，逐步推開。三是配合研究成立中國保安評定指導中心，制定相關工作制度，承擔保安職業技能鑒定和保安企業資質評定指導工作。
　　五、加強保安行業宣傳和理論研究工作
　　根據中央和公安部有關政策及行業發展要求，結合擴大發行量的需要，加強《中國保安》雜誌社組織機構和採編隊伍建設，健全管理制度，完善激勵和制約機制，明確發行目標和工作責任。同時，進一步改進雜誌封面和版式設計，力求美觀時尚。對中國保安網要研究網頁設計，努力增加信息量和點擊率。加強保安理論研究工作，重點是加強專家委員會建設，強化對保安基本理論、行業規劃發展等重大課題的研究和指導。
　　六、繼續規範和加強保安服裝管理工作
　　配合保安監管部門繼續推動“2011式保安員服裝”換裝工作，確保單位自行招用保安員2013年全部換裝。繼續適時開展對生產保安服裝企業大檢查，強化保安服裝市場秩序管理，保障全國保安隊伍換裝工作順利進行。
　　七、深化行業自律和服務工作
　　配合保安監管部門做好保安員考試培訓工作，舉辦財稅、押運、標準、企業管理、秘書長培訓班，繼續組織保安企業管理人員赴澳大利亞培訓。啟動培訓教材編寫工作，規範教育培訓工作。指導各地建立健全保安行業協會體系，加強保安行業和企業文化建設。
　　八、加強保安行業對外交流與合作
　　繼續採取交流考察、參展觀展、舉辦論壇等形式，鞏固與擴大和國際保安界的交流合作。重點是推進與歐美、東亞、大洋洲及我國港、澳、臺地區保安和報警服務行業協會的聯繫，交流行業發展和自律管理經驗，共同探索培育互利共贏、多元發展的保安服務市場。
　　九、加強鎖具修理工分會改革和管理
　　加強鎖具修理工分會理事會建設，及時召開換屆會，指導各地省級保安協會成立相應機構，強化對全國鎖具修理工行業管理與服務。開展《鎖具修理工》國家標準宣貫工作，啟動鎖具修理工職業技能鑒定和業務培訓調研。配合公安機關規範行業管理，依法嚴厲打擊違法違規行為。
　　十、深化內部管理體制改革
　　根據公安部和治安局要求，健全完善內部管理制度，嚴格依法辦會，加強工作人員管理，改革引進專業人才，積極探索績效考核，努力把協會建成精幹高效、服務能力強、管理規範的一流社團。此外，啟動2014年中國保安服務業誕生三十周年慶祝活動籌備工作。
