中國保安協會2013年工作總結
2013年，中國保安協會在部治安管理局的正確領導下，深入貫徹落實黨的十八大和十八屆三中全會精神，認真開展黨的群眾路線教育實踐活動，充分發揮職能作用，積極配合推進保安服務業改革，全力開展行業自律服務工作，努力推動保安服務業的發展進步。
一、認真開展黨的群眾路線教育實踐活動
根據部、局黨委的部署安排，協會自7月至11月組織開展了黨的群眾路線教育實踐活動。協會成立了活動領導小組，制訂活動計畫，並按要求分階段認真組織實施。協會黨支部多次召開教育實踐活動學習討論會，組織全體黨員、工作人員集中學習習近平總書記和中央、公安部領導有關講話，結合協會實際和有關案例，制訂個人學習、查擺、整改計畫。同時，通過召開座談會、發送徵詢意見函等形式，廣泛徵求各地保安協會和保安服務公司，對協會在“四風”和行業自律、推動行業發展及服務會員單位等方面的意見建議。經梳理匯總後，協會對各地反映的加強保安職業教育和專業培訓、加快啟動保安企業資質等級評定和職業技能鑒定、加強國內外交流合作、加強與地方保安協會聯繫、進一步提高協會工作水準等五個方面的意見建議逐條制定整改落實措施，明確整改時限；對一時難以解決，需要從長計議的，組織專家學者和業內企業進行研究論證，並請監管部門幫助解決，確保教育實踐活動不走過場。開展黨的群眾路線教育實踐活動後，協會面貌有了較大改變，風清氣正的氛圍基本形成，服務能力和水準有了新的提高。
二、積極配合推進公安機關保安企業脫鉤改制工作
充分發揮職能作用，配合行政主管部門抓好保安企業脫鉤改制工作，既是協會全年的工作重點，也是協會的重要任務。今年以來，協會組織各部門人員認真學習《保安服務管理條例》（以下簡稱《條例》）等法律法規和公安部有關政策文件精神，積極配合推進保安企業脫鉤改制工作。2月下旬，在治安管理局統一安排下，協會領導帶隊分別赴東北、華北、華東等省市，檢查督導各地公安機關保安企業脫鉤改制工作。協會參與督導人員按照部、局領導要求，細化檢查內容和要求，採取聽取彙報、召開座談會和下企業調研等形式，傳達公安部要求，瞭解各地脫鉤改制工作進展情況，徵求各地監管部門和企業的意見建議，要求各地嚴格執行《條例》規定和公安部要求，抓緊推進改制工作。督導組回京後認真撰寫了有情況、有資料和工作建議的情況報告，為治安管理局工作決策提供了依據。協會還積極組織開展相關調研活動，及時反映各地改制工作動態情況，為治安管理局工作建言獻策。
三、成功舉辦首屆海峽兩岸保安業研討會
為促進兩岸保安界交流合作，中國保安協會會同臺灣中華保全協會經過一年多的精心籌備，於11月19日在北京成功舉辦了以“新時代、新理念、新技術”為主題的“第一屆海峽兩岸保安（保全）業研討會”。這次研討會引起了兩岸保安界的高度關注，兩岸保安監管部門、科研院校、保安企業的100多名代表參加了研討會。部治安管理局劉紹武局長代表大陸保安監管部門向大會致辭，中國保安協會羅鋒會長、臺灣中華保全協會湯永郎會長分別代表兩會致辭，兩岸9位代表（其中臺灣3名）也分別圍繞社會安全與保安業發展、保安立法、保安企業國際化、保安服務與技術創新、保安職業化與教育培訓等方面議題發表精彩的演講。羅鋒會長還就進一步加強兩岸保安交流合作提出了四點建議，臺灣方面深表贊同。這次研討會取得了豐碩成果，收到了35篇論文，編發了論文集。本屆研討會取得了圓滿成功，實現了交流經驗、共謀發展、增進友誼的目的，對促進兩岸保安事業發展，推動兩岸同胞友好往來，具有重要影響和里程碑式的意義。
四、成功舉辦“2013中國國際保安裝備技術產品博覽會”
經公安部、科技部批准，11月20日至22日，協會在北京舉辦了主題為“科技引領，創新強業”的“2013中國國際保安裝備技術產品博覽會”。本屆博覽會是集中展示保安行業技術裝備水準和企業品牌形象的一次國際性盛會，與往屆博覽會相比，主要呈現了以下特點：一是展會科技有所提升，知名企業積極參展。本屆博覽會展出面積12000平方米，參展企業150餘家，參觀人數約3萬人次。參展企業除國內外知名保安人防、押運企業外，還新增加了一批知名安防企業和報警服務企業，提升了保博會的知名度和品牌影響力。二是觀眾結構有新變化，覆蓋方方面面。除各省、自治區、直轄市保安協會和各地保安企業人員參展外，臺灣中華保全協會、韓國警備協會也組團觀展。組委會還協調北京市公安機關治安、內保、人口管理部門民警，以及部分機關、團體和企事業、社區的保衛人員和治保積極分子前來參觀展會。三是技術論壇專業水準較高，參展商、行業用戶和觀展嘉賓踴躍參加。展會期間，組委會組織了“銀行安全服務”、“報警運營服務”兩個技術論壇，邀請了政府主管部門、重要行業用戶和國內外知名企業代表演講，吸引了各方面觀展人員。與會人員普遍反映，通過論壇直接瞭解到相關政策、行業發展規劃和行業用戶安保服務發展現狀與需求，也學習瞭解了國內外知名企業新技術、新產品，開闊了眼界，拓寬了思路。期間，首次組織開展了“2013年度中國報警運營服務優秀企業”評選活動，對推動報警運營服務發展和舉辦下屆展會產生積極影響。
五、積極推進保安企業資質等級評定工作
保安服務企業實施資質等級管理，是規範保安市場、加強行業自律的重要載體，也是公安機關保安企業脫鉤改制後強化行業監管的重要措施。協會在治安管理局指導下，成立了籌備組，在向全國保安服務企業發放調查問卷，深入部分省區市保安企業調查走訪的基礎上，組織起草了《保安服務企業資質等級評定管理辦法》（以下簡稱《管理辦法》）、《保安服務企業資質等級劃分與評定標準》（以下簡稱《評定標準》），並會同主管部門召開了由15個省（區、市）協會領導、專家、保安企業60余名代表參加的會議，進行專題討論修改。在廣泛徵求意見和反復修改的基礎上，報公安部科信局和部標委會批准，將保安人力防範服務企業、武裝守護押運服務企業、安全技術防範服務企業資質等級劃分與評定標準列入“2013年度公共安全行業標準制修訂項目計畫”。同時，向治安管理局上報了《關於開展保安服務企業資質評定工作的情況報告》，對開展資質等級評定工作的法律依據和有關情況作出說明。目前，此項工作正在積極推進和研究論證中。
六、全面加強保安服裝市場的規範管理
為推動保安隊伍換著2011式保安員服裝，規範保安服裝市場秩序，協會於2013年5月在先行對江蘇、上海、廣東、海南等地保安服裝市場進行調研後，於6月下旬會同相關省市保安監管部門、保安協會共同組成4個檢查組，分赴華東、華北、東北、西北地方，採取隨機抽查、明察暗訪和召開座談會等形式，對各地新式保安員服裝和保安服務標誌換著工作及保安從業單位採購、著裝等情況進行檢查，並報經治安管理局批准，將檢查情況向各省（區、市）保安協會、保安從業單位及各保安員服裝授權生產銷售企業進行通報，有力地促進了保安隊伍換裝工作的深入開展，進一步規範了保安服裝市場秩序。12月下旬，協會在福建廈門召開了全國保安服裝工作會，全面總結了近年來保安隊伍換裝工作和清理整頓保安服裝市場情況，研究部署了今後一個時期保安服裝規範管理工作的目標任務。
七、大力加強保安行業宣傳工作
做好保安行業宣傳工作，不斷改善和提升行業形象，是協會的基本職能之一。2013年，協會充分發揮中國保安網和《中國保安》雜誌兩個陣地作用，積極加強行業宣傳工作。針對網路資訊多、時效快、形象豐富的特點，協會雜誌社對保安網作了全新改版，重點突出了“保安視頻宣傳”，全年策劃、編導、拍攝反映保安員風采、優秀保安企業、熱點話題的專題片10餘個，受到了社會各界和業內的高度關注及廣泛好評。雜誌社還高品質完成24期雜誌編輯出版工作，采、編、校文字400多萬字。為配合宣傳重點工作，雜誌社設立了“保安企業改制和加強保安監管”為主題的欄目，編輯刊登反映專家學者、保安監管部門、行業協會和企業領導思考見解文章，並派記者到浙江、湖南、河北邢臺等地對脫鉤改制工作順利完成的企業進行實地採訪，為推進全國保安企業脫鉤改制工作發揮了宣傳引領作用。
八、深入企業調研，開展專業培訓
面對經濟全球化、保安服務市場化的大趨勢，為更好的服務會員和引導行業發展，協會圍繞中心工作加強了調查研究和資訊收集工作。2013年，協會領導帶隊組成調研組，先後到北京、天津、上海、廣東、浙江、湖北、安徽等省（區、市）的地方保安協會及保安、技防、報警服務企業考察調研，瞭解行業發展現狀及對協會工作建議，研究制定應對措施和改進辦法，不斷提高服務行業、服務會員的能力。為提高行業各類保安企業會計核算水準，幫助企業適應國家企業稅賦徵收方式調整的變化，更好的享受國家稅收優惠政策，協會於6月初在深圳市舉辦了“保安企業財稅管理培訓班”，對20多個省、市97家保安企業約130名財務負責人進行了專業培訓和指導。這次培訓班邀請了中央財經大學教授作“營業稅改增值稅納稅操作實務”、“國有企業改制運作實務”專題講座，受到了企業參訓人員的歡迎。
九、支援地方協會工作，開展國際保安行業交流 
協會歷來重視支持、幫助地方保安協會工作。2013年，協會通過領導出席多個地方保安協會組織開展的研討會、成果展示會等方式，指導各地交流創新管理經驗，積極為各地協會和保安企業助威鼓勁。如應邀參加河北省、廣東省保安協會成立大會；應邀參加浙江省、湖北省保安協會換屆大會；接待有關省市保安協會、保安企業來訪；赴湖北武漢市融威押運公司慰問因公殉職押運員陳剛家屬等。同時，協會還繼續加強對台及國際交流工作。 4月1日，協會接待了蒙古國保安協會代表團，雙方就保安業發展、保安立法、培訓等方面進行了交流，增進了雙方瞭解。9月10日至16日，協會領導帶團赴臺灣，與臺灣中華保全協會就“第一屆海峽兩岸保安（保全）業研討會”籌備工作及兩岸保安業發展深入開展了交流研討。“2013中國國際保安裝備技術產品博覽會”期間，協會還隆重接待了韓國和臺灣地區保安協會參訪團，進一步密切了中國保安協會與相關國家和地區保安行業的關係。
十、進一步規範內部管理，加強協會自身建設
協會歷來高度重視自身建設，加強員工教育管理。2013年，協會多次組織黨員和工作人員學習黨的十八大、十八屆三中全會、黨風廉政建設和公安部及治安管理局相關文件，教育大家講政治、講黨性，自覺遵紀守法，保持清正廉潔。為貫徹落實中央關於改進工作作風、密切聯繫群眾的“八項規定”，以及治安管理局的“十項措施”、“六個不准”，協會結合實際制定了有關協會會議安排、工作接待、經費支出等具體措施，堅決執行中央和主管部門的廉政要求。同時，積極加強內部規範管理，提高協會服務效能。一是修改完善了包括辦公、會議、聘用、考核、文件、車輛等12項內容的管理制度，裝訂成冊、人手一本，嚴格執行。二是認真配合國家審計署、部審計局對協會會議、日常財務管理審計，自覺接受上級機關監督檢查，及時向民政部報送報備有關工作報告和統計報表，確保年審合格。三是嚴格執行工作報告制度，工作人員外出調研、重大事情處理、中心工作落實情況等均請示彙報，每週向治安管理局文字彙報主要工作，確保政令暢通。四是嚴格分會管理。協會指導鎖具分會認真執行公安部和協會的各項規章制度，及時整改發現的問題，並結合舉辦年會及研討會，努力促進鎖具廠商和相關服務企業與人員之間交流合作，增加了分會凝聚力。
過去的一年，協會全體工作人員團結一致，齊心協力，開展了一系列富有成效的工作，圓滿完成了各項任務。我們主要的感受和體會：一是公安部領導和治安管理局十分關心、支援協會工作，治安管理局主要領導在繁忙工作中親自參加協會和行業的重大活動，主管領導定期主持和召開協會工作會議，研究工作，聽取彙報，加強監督指導。這是協會能夠正確完成各項工作任務的重要前提。二是各地保安監管部門、保安協會，保安服務企業和廣大保安從業人員，積極支援和參與行業活動，是協會能夠圓滿完成職能任務的根本動力。三是協會解放思想，奮發有為。協會領導班子帶領全體工作人員開拓進取，扎實工作，羅鋒會長多次召開會長辦公會和專家委員會會議，研究推動行業發展和加強協會建設的重大問題，這是協會圓滿完成任務的關鍵。但是我們也清醒地認識到工作中仍存在薄弱環節和不足，主要是對新形勢下改革創新行業協會工作、進一步提高服務水準的思想認識不高，緊迫感不強，工作力度不大；對保安企業脫鉤改制後，迫切希望加強培訓的要求未能及時回應，現行培訓模式、內容和範圍滿足不了行業市場化、多元化發展的需求；引進人才的激勵機制還不健全，內部人員結構老化，工作人員的整體素質有待進一步提高；行業自律、行業維權、行業服務等工作有待進一步加強。
