保全業在臺灣發展逾 30 年，在此期間，隨著社會及經濟發展，保全業無論在系統保全、運送保全、駐衛保全及人身保全皆有長足進步。中華保全協會 2002 年 10 月 30 日成立，目的是促進會員及同業間彼此溝通、聯誼、形成共識，協助政府監督保全業之服務品質，積極增進全體會員之共同利益。此次《中國安防》有幸採訪到中華保全協會會長湯永郎先生 ，本著推動海峽兩岸安防行業交流、加深相互瞭解、説明企業拓展市場的目的，請他就臺灣地區保全業務發展進行介紹，同時就如何促進兩岸的保全業發展提出建設性意見。 

 
推動兩岸保全業交流，共同發展共同進步 

                  ——專訪中華保全協會會長湯永郎先生 

 
本刊記者 王明明 

 
《中國安防》：能否為我們介紹一下目前臺灣的安防行業構成和市場情況是怎樣的？有哪些領域發展比較出色？ 

湯永郎 ：臺灣的保全業是一個非常有遠景的行業，從 1977 年第一家保全公司成立到現在全臺灣已有 700 家保全公司，其中中興保全、新光保全已經股票上市。目前行業協會主要有：中華保全協會、臺灣省保全商業聯合會、保全商業同業公會聯合會、臺北市保全商業同業公會、高雄市保全商業同業公會、台中市保全商業同業公會、桃園市保全商業同業公會、新北市保全商業同業公會、台南市保全商業同業公會、新竹市保全商業同業公會、基隆市保全商業同業公會。 

臺灣的保全業屬於特許行業，入門門檻較高，現行的保全業法規範下，保全業可以經營系統保全、駐衛保全、運鈔保全、人身保全等 4 個項目。根據保全業法，所有保全公司的保全員都必須經過安全調查，並且要有 6 天職前訓練才可以正式擔任保全員，保全員正式工作後每個月要有 4 小時在職訓練。對保全公司來說，公司的經營群不能有犯罪記錄、經營場所必須是有一個獨立門牌的獨立空間，公司必須有一套信號自動通報系統。企業營業後每年會有 2 次的主管機關業務檢查。 

目前保全業法規範的 4 個營業專案中，駐衛保全大約占了全體保全業的 95% ，保全員人數大約在 8 萬人左右，是 4 個營業項目中發展得最好的。其次是系統保全，全台約有 40 家公司，客戶數約有 40 萬戶，系統保全中家庭保全約占了5%左右，多年前，系統保全也嘗試進入居家市場，但業務進展非常緩慢。 

雖然臺灣每年大約有新建房子 40 萬戶，市場愈來愈大但就業人口數並沒有正比增加，在臺灣地區眾多行業中，保全業分到就業人數並不多，所以說保全公司比較大的困難就是尋找行業人才；同時臺灣政府又要調升基本工資，又要求保全員具有證照，如何突破目前的困境發展下去，需要從業者們努力克服。 

《中國安防》：在中國大陸，保全業務的主要對象以金融、沿街商鋪為主，民用家庭方面也逐漸起步，請問臺灣的保全業務主要服務物件有哪些？ 

湯永郎： 臺灣的保全業主要業務對象包括：已開放的政府機關、金融機關、國營企業的工廠、辦公廳舍、捷運的站場、商業辦公大樓、住宅大樓、社區、一般沿街店鋪、機場、中小學校區、住家等。 

《中國安防》：臺灣在保全領域有怎樣的行銷與服務模式？與大陸報警服務有什麼差別？ 

湯永郎： 臺灣有消費者保護法，顧客有消費行為就會獲得消費保護，目前保全業法規範下的營業專案都屬於買賣契約行為，都會獲得消費保護。保全公司的案場（專案涉及區域）如若出了事故，小事故的話一般都是保全公司負責，事故較大，客戶上訴，如果保全公司敗訴也必須負責賠償，而且還會丟了這個案場。基於上述的精神，保全業自行招攬業務，自己服務自己承擔風險。風險處理過程便牽扯到了保全公司的保險業務，一般來講，臺灣地區的保全公司如果沒有保險公司願意承險的話，是不能上市經營的。 

臺灣還有公平交易法，規範了行業不能制定統一的價格來壟斷市場，所以臺灣的保全業與中國大陸也一樣，在市場上只能用不同的服務、不同的價格來爭取顧客。 

臺灣保全業營業模式主要按照以下來區分： 

1. 系統保全區分 2 種： 

（ 1 ）租賃制。保全公司招攬了生意幫顧客規劃製圖做報價單，報價中包含器材、報警主機、施工線材、與施工費用及每個月的服務費，報價中器材與報警主機是由保全公司提供，施工線材與施工費用有的保全公司收取。現實中，大約 60% 的保全公司為了搶生意，幾乎都免費提供。保全月租服務費，專案包含住家型到大型案場各種案例。低費用的案件一般保全公司會要求最起碼要有兩年的合約以防止中途解約。由於市場競爭，各種贈送服務也有很多，如送火災保險、監視系統等。 

（ 2 ）買斷制，有的顧客不希望用月租型，一次買斷也有，全部系統含施工由保全公司一次完成。 

2. 駐衛保全。保全公司為一個案場，如社區或辦公大樓或工廠規劃保全服務，服務範圍包含門禁、哨台、中央監控室、巡邏、車輛出入指揮等，屬於公共區域範圍內的安全管理，雙方依合約派員進駐。 

3. 運鈔保全。保全業法規定，不是法定 4000 萬元資本金的保全企業都能營運運鈔保全，所以全台只有 4 家保全約 750 輛運鈔車在服務臺灣整個市場。由於成本和管理問題，臺灣的運鈔車沒有配備槍支，但車輛要有防彈配備、衛星定位、防搶現金袋等。運鈔保全的營運比較複雜，有代收代送現金、 ATM 現金整補、整鈔、運送彩劵、運送貴金屬等，收費方式也有多種計算方式。 

4. 人身保全。目前臺灣登記專業人身保全服務的只有一家，但實際上保全公司業務範圍內都可以從事這項服務。國際明星來台，一家保全公司人手不足、多家聯合起來共同承包的案例也時有發生。 

《中國安防》：美日保全服務企業在大陸的發展並不是很理想，在臺灣又處於怎樣的地位？臺灣本土安防企業在市場發展中處於怎樣的狀態？ 

湯永郎： 美日的保全業在大陸發展不是很理想，個人的看法是由於國外公司業務的發展無法照著本公司的目標進行，也就是說責任區分的不是很明確所導致的。 

臺灣的保全完全開放，甚至於採用國際標準來迫使臺灣保全業進行整並。在臺灣有 100% 日資的保全公司、世界級 G4S 臺灣分公司、 ISS 集團臺灣分公司等。外國公司進來臺灣市場，臺灣的保全業不能抗拒，只能靜下心來去學習外國公司的管理模式，來提升自己的競爭能力，這種開放模式，對行業來說也不見得是一件壞事。好的經營管理模式就在身邊，不必搭飛機去國外學習，以這種心態來看待國外企業，是臺灣的保全業者可貴的樂觀精神。 

《中國安防》：臺灣報警設備是怎樣的現狀，代表性的技術產品是如何解決誤報率高的問題的？ 

湯永郎： 大陸方面，大部分是採用開放式的通訊協定；臺灣的保全業是學習日本的制度，系統保全是採用封閉式通訊協定，也就是說在臺灣每家系統保全有自己的通訊協定。 

開放式與封閉式各有優點，看保全業如何來選用。以經營成本來看，開放式可以獲得較低的價格優勢，因為製造業者可以大量生產來降低成本增加銷售量，例如報警主機的製造廠不必去考慮後端軟體的開發費用，後端軟體由接收機廠商去發展，市場應用由使用者自己去研究開發。封閉式通訊協定廠商就必須一條龍服務，要生產報警主機又要研發後端軟體與接收機，所以整體來看，成本是要比開放式來的高，但封閉式系統的優點就是客制化、服務方便快速。雖然臺灣早期使用的是日本系統，但近十多年來完全使用自己製造的系統。 

關於誤報是保全公司最頭疼的問題，前面提到生產報警主機業者一般沒有周邊器材的生產，所以一有誤報發生可能把責任推給周邊器材商，但經過保全公司系統地研究認為，器材誤報是最小因素，人為與安裝不良報警主機是誤報的主要原因。系統保全業者借著電訊科技的發達，利用網路或網路 CCD 的影像來確定現場的狀況，這種技術一方面可以來確定案場是否有人入侵，一方面又可以判定是否為器材誤報，以現代的科技可以藉由各種的手段來確定何種狀況發生，再來決定如何解決才是解決誤報之道。 

《中國安防》：社區居民聯網報警服務在國外不少發達國家或地區已經普及，然而在大陸普通民眾對此服務的接受度不高，不知道這方面臺灣地區的反應如何？您認為這其中有哪些原因？ 

湯永郎： 臺灣也有同樣的現象，為什麼有駐衛保全管理的社區或大樓，裡面住的居民卻對報警聯網沒有興趣﹖首先，住在集合社區或大樓的住戶普遍認為社區已經請了駐衛保全來管理社區的門禁與監控系統，居住應該比較安全，再加強聯網報警則增加不必要的開支；其次，近幾年的建築案例，建設公司都配備了完整的安防設備，沒有必要再增加或更換設備；第三，警政單位大肆宣傳，人們認為有安全管理的社區或大樓遭人入侵的機會較低，所以儘管臺灣保全業有進駐家用市場的想法，但進展非常緩慢就可以理解了。 

《中國安防》：近幾年來，很多安防企業也都在多元化經營層面做了有益的嘗試，好比做報警產品的開始涉足報警運營服務，對於這種經營現象，您的觀點是怎樣的？ 

湯永郎： 多元化經營是好的現象，政府也要多鼓勵安防企業進行報警營運服務。將居民基本住家安全交由保全公司來管理，一則可以減輕員警的工作壓力，二來居民住家安全有所保障。假如說報警聯網系統能夠覆蓋很多社區，那麼這個社會的犯罪率肯定降低。假如將這種安定擴大解釋，那麼國土安全管理則是推廣報警聯網的額外收穫，這是對保全業的另一種詮釋，也是保全業對社會的另一種貢獻。 

《中國安防》：我們瞭解到臺灣的很多保全業務是和保險業務綁定的，請問保險主要面對哪些對象，並如何進行？ 

湯永郎： 前面已經講過，保全業法規定保全公司必須要投保，萬一保全出險，理賠時由保險公司來負責，這種做法保證了保全公司不會因為一個案件出險而陷入倒閉的危機。實際操作方法是：承做的保險公司根據保全公司的出險率來估算與調整保險費率，如果保全公司管理不善出險率高，每月的保費就高，這種情況如不積極改善，保險業務就不會承做，保全公司自然只有走上清算關門一途。保全法規範下的 4 項業務保險公司都可以承做，至於如何進行，要看公司經營規模與保險業進行費率計算。 

《中國安防》：臺灣的保全企業有沒有到大陸來發展的意願？如果沒有，您認為原因在什麼地方？如果有，您認為企業應該做哪些準備？ 

湯永郎： 其實臺灣保全業很早便有意到大陸發展，但早期無法令可循屢屢中槍落馬慘敗而歸。雖然目前上海已有怡和保全、新光保全等企業的進入，但礙於大陸很多法令尚未鬆綁，企業活動無法展開，以致看起來市場毫無動靜。 

臺灣保全業是屬於小而美的型態，目前的兩家上市公司比起大陸大型保安公司來看也是屬於中小型公司，假如雙方有意願再進一步可以先從上市公司著手：首先，上市公司的制度完整、人才充足、資金充沛、對工作發展有比較快速作業的能力；再者，若干保全業的母公司已有在大陸發展，如大潤發、太平洋 SOGO 、新光三越等，如果這些公司先起領頭羊的作用，對兩岸保全業的發展一定能夠有所幫助。 

其它中型保全企業觀察一段時間後，或將聯合其它的小保全公司前往大陸投資，現階段只有加強實質的交流來增加雙方的認識與瞭解。如果彼此間就雙方的法令、環境、技術、人才有了充分的瞭解，進一步發展就指日可待了。 

《中國安防》：您覺得大陸與臺灣保全業務可以在哪些領域進行技術上互補、交流與促進？如何進行具體操作？作為協會，又可以做哪些工作來促進這些交流？ 

湯永郎： 從歷史來看，日本利用保全業發展了一整套的安全產業，英國開創了保全業並建立了世界最大的 G4S 駐衛保全，美國開創了開放式通訊協定也建立了超大型安全產業公司。協會是一個平臺，藉由這個平臺雙方可以從事各項的合作，例如 2013 海峽兩岸保安保全研討會就非常成功。兩岸既然可以合作，想必我們可以建立一套屬於自己的安全產業鏈，用安全產業鏈下的產品來建立自己保安、保全業，進而推向世界。個人認為藉由協會平臺雙方可以進行： 

1. 學術交流。兩岸大學都有保全系，藉由學術交流來培養新一代保全幹部，理論基礎都一樣，大家溝通就方便與快速。 

2. 技術交流。藉由雙方既有的安全產業來相互瞭解切磋制訂規格，提高品質減少誤報，提升保全業水準。 

3. 展覽交流。藉由雙方都會舉辦的安全產品展，應相互支援組團參觀。 

4. 證照交流。提高保全、保安業人員水準，唯有實施證照制度才能徹底解決，兩岸可以共同研究證照的標準，有了標準，相互的交流學習才有一致的目標。 

 

