抓住大好機遇 銳意改革創新
努力推動中國保安服務業新發展
 ——在中國保安協會第四屆理事會第二次會議上的工作報告
  （2014年12月12日）
常務副會長楊 奇
各位理事，同志們：
在中國保安服務業創業30周年之際，中國保安協會第四屆理事會第二次會議今天在發祥地深圳召開了。這次會議是報經公安部領導批准召開的。會議的主要任務是：以黨的十八大和十八屆三中、四中全會精神為指導，回顧總結本屆理事會履職以來的工作情況，分析協會工作面臨的新形勢、新情況和新任務，提出今後一個時期的工作思路和工作任務；審議變更、增補理事和常務理事；審議設立人力防範、武裝守護押運、安全技術防範三個專業委員會。
下面，受羅鋒會長委託，我代表中國保安協會向理事會做2012年7月本屆理事會履職以來的工作報告。
一、協會主要工作回顧
本屆理事會履職以來，在公安部、民政部的正確領導和公安部治安管理局的直接指導下，在全體會員和全體理事的共同努力下，在廣大保安從業單位和保安從業人員的大力支持下，認真學習貫徹黨的十八大和十八屆三中、四中全會精神，深入落實全面深化改革和全面推進依法治國的重大決策，按照《保安服務管理條例》（以下簡稱《條例》）和《中國保安協會章程》（以下簡稱《章程》）的規定，準確把握保安行業面臨的新形勢、新任務，積極發揮“提供服務、反映訴求、規範行為”的職能作用，認真開展行業自律活動，積極搭建公安機關與行業之間的橋樑紐帶，為全體會員和廣大保安從業單位、從業人員提供高品質的服務，有力推動了全國保安服務業的健康發展。
（一）全力配合公安機關，推進保安服務業規範化
近年來，隨著《條例》的深入貫徹實施，我國保安服務業快速發展，保安從業單位和保安從業人員大量增加，保安監管任務和難度也不斷增大。中國保安協會作為全國保安行業自律組織，始終堅持圍繞中心、服務大局，把配合公安機關保安監管部門工作作為首要工作任務來落實。
一是全力配合推進公安機關保安企業脫鉤改制工作。兩年來，協會按照公安部治安管理局的統一部署，多次派出協會領導帶領督導組赴全國各地，採取聽彙報、召開座談會和深入企業調研等形式，傳達公安部有關指示精神，瞭解掌握各地脫鉤改制工作進展情況，徵求各地公安機關保安監管部門和保安企業的意見建議，督導各地加快推進改制工作。在督導工作結束後，認真撰寫督導情況報告，反映問題，提出建議，為公安部改制工作決策提供參考依據。今年初，協會派出領導會同公安部治安管理局組成4個調查組，對7個省（市）的15家押運企業進行了深入調研，提出了加快推進押運企業脫鉤改制，切實加強押運企業監管，保障押運隊伍合法權益的意見和建議，得到了部領導的充分肯定。
二是全力加強保安員服裝規範管理工作。保安員統一規範著裝是《條例》的明確規定，也是保安隊伍規範化、職業化的重要標誌。兩年來，協會始終保持對保安服裝市場違法違規活動打擊整治的高壓態勢，多次組織檢查組對各地新式保安員服裝和保安服務標誌換發工作情況進行檢查，並將檢查情況向全國各地保安協會、保安從業單位及各保安員服裝授權生產銷售企業發出通報。2013年12月，協會在廈門召開了全國保安服裝工作會，通報了2011式保安服裝、保安服務標誌換發和管理工作情況，部署2014年全國保安服裝管理工作。2014年3月協會派員赴天津、河南、四川三省市，會同當地保安協會和公安機關保安監管部門，採取隨機抽查、明察暗訪和線索調查等形式，對保安服裝市場進行了檢查整治。經過周密調查和固定證據，依法起訴了14家在網上違法銷售企業，取締了10家違規生產、採購和銷售的授權企業，對情節較輕的進行了通報批評和警告，責令限期整改。今年5月，協會在廣東省珠海市召開《保安員服裝和保安服務標誌管理實施細則（徵求意見稿）》座談會，全國17個省、區、市保安協會的領導，7家保安從業單位負責人和5家服裝生產銷售授權企業負責人參加了座談會，與會人員對修改《實施細則》、推進保安服裝市場規範管理提出了意見和建議。目前，《實施細則》正在修改完善中，將儘快發佈施行。
三是全力開展保安企業等級評定籌備工作。保安服務實施等級化管理，是推動和完善行業自律，營造競爭、公平、有序、誠信的市場環境，引導保安服務公司規範經營的有效手段，也是公安機關強化行業監管的一項重要措施。協會在公安部治安管理局的指導下，于2013年成立了資質等級評定工作籌備組，在向全國保安服務企業發放調查問卷，深入一線保安企業調查的基礎上，組織起草了《保安服務公司等級評定管理辦法》和《保安服務公司等級劃分與評定標準》，並會同公安部治安管理局召開了由15個省、區、市協會領導、專家、保安企業代表參加的會議，進行專題討論修改。在此基礎上，報公安部科信局和部標委會批准，將保安人力防範服務公司、武裝守護押運服務公司、報警運營服務公司等級劃分與評定標準列入“2013年度公共安全行業標準制修訂項目計畫”。今年以來，根據部領導關於先行試點的指示精神，協會會同公安部治安管理局赴上海調研保安服務企業等級評定的工作情況，組織召開6個省市公安機關保安監管部門、行業和保安企業負責人參加的座談會，共同對《試行辦法》和《評定標準》再次進行深入研究修改，聽取開展等級評定試點工作的意見和建議。目前，等級評定試點工作已經準備就緒，報批後即可部署展開。
四是全力參與保安員職業技能鑒定有關工作。開展保安員職業技能鑒定工作，是通過對保安員職業能力水準進行客觀評價，來達到提高保安隊伍服務技能和水準，提高保安員福利待遇的重要途徑。兩年來，協會配合公安部治安管理局積極開展《保安員國家職業標準（試行）》的修訂工作。今年7月，人社部會同公安部正式頒佈了《保安員國家職業技能標準》。同時，協會加強了對部分地區開展保安員職業技能鑒定地區的工作指導。今年4月，協會會同公安部治安管理局聽取了浙江省保安協會、省廳治安總隊關於開展保安員職業技能鑒定工作的彙報，同意浙江作為全國試點先行開展有關工作，並提出了具體的指導意見。
（二）積極組織行業活動，搭建多方位的發展平臺
協會始終把組織高標準、高品質的行業活動作為服務行業和會員的重要內容，作為體現協會的作用和價值的重要尺規。本屆理事會履職以來，協會組織開展了理論研討、裝備展覽和業務培訓等豐富多彩的行業活動，為保安企業搭建了各個方面的交流合作平臺，對行業發展起到了積極作用。
一是成功舉辦兩屆全國保安高峰論壇。理論是行動的先導。完善的保安理論體系是保安行業健康發展的重要基礎。協會一直高度重視保安理論研究。2012年和2014年分別在廣西南寧和雲南昆明成功舉辦了兩屆中國保安高峰論壇。兩屆論壇秉承開放、包容和促進行業改革創新的精神，不僅按慣例邀請了30家全國十佳（優秀）保安公司代表，還邀請了部分地方公安機關、保安協會代表和有關專家學者，特別是民營保安企業代表和媒體人士參加。論壇徵集的論文來源廣泛，代表性強，涵蓋了保安行業的方方面面，許多觀點論點具有重要參考價值。中國保安協會專門請專家、教授對論文進行嚴格篩選，對確定大會交流的論文作者進行當面輔導，確保了大會交流的良好效果。總體來看，兩屆論壇的理論性、廣泛性、代表性得到增強，規模和影響進一步擴大，已經成為中國保安行業的頂層設計研討平臺，在奠定我國保安理論基礎，推動我國保安服務業改革、創新和發展中發揮了不可替代的積極作用。
二是成功舉辦第三屆國際保安裝備技術產品博覽會。先進的保安裝備技術是優質保安服務的重要支撐。近年來，協會著眼於保安裝備的科技創新，積極推進保安裝備的科技化、現代化、規範化建設。2013年11月，經公安部、科技部批准，協會在北京成功舉辦了主題為“科技引領，創新強業”的“2013中國國際保安裝備技術產品博覽會”，並舉辦了“銀行安全服務”、“報警運營服務”兩個技術論壇，展出面積12000平方米，參展企業150余家，集中展示了國內外保安行業的先進技術裝備，搭建了保安服務企業和保安裝備企業及相關上下游行業之間交流合作的平臺。期間，各地保安協會和各地保安從業人員代表，臺灣中華保全協會、韓國警備協會代表團積極觀展，參觀人數達3萬人次，提升了博覽會的知名度和品牌影響力。
三是組織開展保安行業培訓，提升行業管理人員素質。近年來，協會通過舉辦培訓班、赴外培訓團，促進保安職業經理人能力素質提高。為拓寬行業管理人員知識和視野，提高行業管理和企業經營水準，2012年11月和2014年11月，協會兩次組織保安監管部門、行業協會和保安服務公司負責人赴澳洲進行高級保安管理專業培訓，考察學習世界保安先進理念和前沿技術，收到良好成效。2013年6月和2014年4月，為幫助保安企業適應國家企業稅賦徵收方式調整的變化，更好地享受國家稅收優惠政策，協會分別在廣東深圳和四川成都舉辦了全國保安企業財稅管理培訓班，聘請中央財經大學專家講授了會計核算方法、企業虧損彌補、現代企業內部控制三個專業課程。來自全國近百家保安企業的總經理、財務負責人共370余人，通過培訓掌握了保安企業脫鉤改制過程中財務方面的處置、銜接等工作，學習了如何控制與管理日常企業財務的技巧。
（三）擴大對外交往，深化保安服務行業國際交流與合作
保安服務業在我國發展時間較短，與西方發達國家相比還有較大差距。加強對外交流，既有利於我國保安服務業學習借鑒國際先進經驗、技術和標準，也可以使我國保安企業全面深入瞭解保安市場國際化後面臨的競爭對手，充分認識到差距和不足，不斷提高競爭能力和水準。
一是加強與國際保安行業的交往。本屆理事會履職以來，協會先後接待了英國、美國、澳大利亞、瑞典、日本、蒙古、韓國等國家保安行業組織和保安企業來訪，就保安行業發展、保安立法、行業培訓等方面進行了交流，進一步密切了關係，加深了瞭解。
二是加強與香港、澳門特別行政區和臺灣地區保安行業的交往。近年來，香港、澳門特區和臺灣地區保安行業協會和保安企業多次到內地訪問交流，關係日益密切。2013年9月和2014年6月，協會領導帶團兩次赴臺灣，與臺灣中華保全協會就“海峽兩岸保安（保全）業研討會”籌備工作及兩岸保安業共同發展深入進行了交流研討。2013年11月19日，中國保安協會會同臺灣中華保全協會在北京成功舉辦了以“新時代、新理念、新技術”為主題的“第一屆海峽兩岸保安（保全）業研討會”。本次研討會引起了兩岸保安界的高度關注，吸引了兩岸保安監管部門、科研院校、保安企業的100多名代表參加。演講代表分別圍繞社會安全與保安業發展、保安立法、保安企業國際化、保安服務與技術創新、保安職業化與教育培訓等方面的議題發表了精彩的演講，編發了《第一屆海峽兩岸保安（保全）業研討會論文集》。通過舉辦研討會，進一步深化了加強兩岸保安行業交流合作的共識，實現了交流經驗、共謀發展、增進友誼的目的，對促進兩岸保安事業發展，推動兩岸同胞友好往來，具有重要意義。
（四）加強行業宣傳，提升保安行業的社會形象
近年來，協會積極拓展宣傳管道，綜合利用平面與網路媒介，以圖文、視頻等多維方式，貼近保安行業實際，立足行業發展現狀，不斷加大宣傳工作力度，努力提升行業的社會影響，改善行業的社會形象。
一是借力各大媒體開展行業宣傳。協會主動加強與人民日報、法制日報、光明日報、工人日報、人民公安報、中央電視臺、人民網、新華網等主流媒體的溝通與合作，借助主流媒體的優勢加大保安宣傳力度，提升社會影響力。積極協調各主流媒體，對2013年“第一屆海峽兩岸保安（保全）業研討會”、“中國國際保安裝備技術產品博覽會”，以及昆明“3·01”嚴重暴力恐怖事件中英勇犧牲保安員的先進事蹟進行了深入宣傳報導，在社會上引起積極反響，收到了良好的效果。
二是著力打造《中國保安》雜誌、中國保安網、中國保安微博三位一體的行業宣傳平臺。《中國保安》雜誌不斷完善優化欄目設置和選題策劃，將新聞資訊和理論研討相結合，開闢和策劃有關保安企業改制和加強保安監管、保安改革創新和未來發展戰略、保安企業經營管理以及保安從業者先進事蹟等欄目和選題，多次派出記者赴全國各地進行採訪和調研，刊登反映專家學者、保安監管部門、行業協會和企業領導思考見解的文章，為推動行業發展和保安文化建設發揮了積極作用。同時，對中國保安網進行了全面改版升級，在不斷豐富常規欄目和專題欄目內容的基礎上，利用互聯網即時快捷、傳播範圍廣、交互性強等特點，重點推出“視頻新聞”，已播出反映保安員風采、優秀保安企業、熱點話題的專題片20餘個。2014年協會開通了“中國保安官方微博”，即時播報行業新聞動態，使受眾範圍更廣泛，資訊傳播更迅即，目前已吸引近百萬粉絲的關注。
三是組織開展中國保安服務業發展30周年宣傳活動。協會高度重視此次紀念活動，多次召開會長辦公會議研究，確定了多形式、多角度的宣傳活動方案。協會聯合公安部治安管理局、公安部金盾影視文化中心和中央電視臺，拍攝了反映我國保安服務業30年發展歷程的專題紀錄片——《光榮與保安同行》，在中央電視臺12頻道《見證》欄目黃金時間播出；拍攝了第一部反映保安員為保護國家財產，與犯罪分子鬥智鬥勇的3D電影——《密道追蹤》；組織了中國保安30周年書畫、攝影作品展；編輯出版了《中國保安30年文集》。通過上述一系列活動，充分展示了保安隊伍在維護社會治安穩定、服務經濟社會發展和保障人民群眾生命財產安全工作中的光輝形象，反映了保安行業的文化底蘊和藝術素養，反映了我國保安服務業30年發展所取得的輝煌成就，向社會傳遞了保安行業的正能量。
（五）加強協會自身建設，努力提高服務能力和水準
本屆理事會履職以來，協會堅持不懈地加強自身建設，健全工作機構，完善工作機制，提高人員素質，確保協會各項工作順利開展，切實履行好服務職能。
一是認真開展黨的群眾路線教育實踐活動。協會按照公安部關於黨的群眾路線教育實踐活動的總體要求，組織黨員和工作人員深入學習黨的十八大、十八屆三中、四中全會以及公安部和治安管理局相關檔精神，進一步強化全體工作人員“講政治、講黨性、講大局”的思想認識，自覺遵紀守法，保持清正廉潔。為貫徹落實中央關於改進工作作風、密切聯繫群眾的“八項規定”，以及公安部治安管理局的“十項措施”、“六個不准”的具體要求，協會結合實際進一步明確了有關會議安排、工作接待、經費支出等具體措施，確保教育實踐活動真正落實、取得實效。
二是健全完善協會機構。針對保安行業不斷發展壯大，保安從業單位和保安從業人員不斷增加的實際情況，為了進一步擴大保安從業單位特別是民營保安企業在協會理事會中的參事議事權，讓協會的工作充分體現行業意志，滿足行業需求，協會研究建議變更、增補理事96名，變更、增補常務理事38名。在各地推薦的基礎上，審核確定了候選人名單，將提交本次理事會審議。同時，為了充分發揮保安企業自我管理、自我約束和自我服務的作用，協會研究建議設立由業內的龍頭企業和專家組成的人力防範服務、武裝押運服務和安全技術防範三個專業委員會，將提交本次理事會審議。
三是加強協會內部規範管理。協會修改完善了包括辦公、會議、聘用、考核、文件、車輛等12項內容的管理制度，彙編成冊，人手一冊，嚴格執行。日常工作中嚴格執行工作報告制度，工作人員外出調研、重大事件處理、中心工作落實等情況要逐級請示彙報。協會高度重視黨建工作，注重發揮黨員的模範帶頭作用，協會黨支部於2013年、2014年連續兩次被評為公安部機關優秀黨支部。
四是加強與地方協會和企業交流。協會歷來重視、支持、幫助地方保安協會工作，關心地方協會建設。協會積極參加地方保安協會組織開展的活動，熱情接待地方保安協會來訪，指導地方行業協會的工作，聽取工作意見和建議。本屆理事會履職以來，協會領導應邀參加了北京市、河北省、廣東省保安協會成立大會和浙江省、湖北省保安協會換屆大會，熱情接待了多批次省、區、市保安協會和保安企業的來訪。2013年，協會先後到北京、天津、上海、廣東等省區市的10餘個保安、技防、報警服務企業考察調研，瞭解行業發展現狀，聽取工作意見和建議，共同研究改進措施和方法。此外，協會還專程派員慰問雲南昆明“3.01”嚴重暴力恐怖案件中英勇犧牲保安員家屬、湖北武漢融威押運公司因公殉職押運員家屬、遼寧葫蘆島押運公司持槍搶劫運鈔車案件中負傷的保安員，激勵行業士氣，振奮行業精神。
本屆理事會履職以來，協會全體工作人員團結一致，齊心協力，攻堅克難，開拓進取，做了一系列富有成效的工作，圓滿完成了擔負的各項任務。在工作中，我們感受最深的是以下三點：
一是公安機關主管部門的親切關懷和正確指導是協會做好工作的重要前提。公安部和治安管理局十分關心、支持協會工作，黃明副部長多次就協會工作做出重要批示和指示，劉紹武局長多次主持召開會議，聽取彙報，研究工作，加強監督指導，使得協會各項工作能夠在監管部門的直接指導下圓滿完成。
二是地方公安機關保安監管部門、行業協會和保安企業的鼎力支持和大力幫助是協會取得成績的根本保證。協會履職過程中，得到了各地公安機關保安監管部門、保安協會，保安服務企業和廣大保安從業人員的大力支持、幫助和積極參與，使協會工作擁有了堅強後盾和廣泛的群眾基礎。
三是協會全體同志團結一心、開拓進取是協會不斷發展進步的關鍵所在。面對協會工作面臨的新形勢、新任務，協會領導率先垂范，親力親為，帶領全體工作人員齊心協力，腳踏實地，開拓進取，扎實工作，協會的凝聚力和戰鬥力不斷提升，協會開展行業自律工作具備了堅強的組織保障。
我們在看到取得成績的同時，也清醒地認識到，與保安服務業改革發展的客觀要求相比，協會工作仍存在著許多薄弱環節和不足之處，主要是：對新形勢下改革創新行業協會工作、進一步提高服務水準的思想認識不夠高，緊迫感不夠強；對公安機關保安企業脫鉤改制後，如何推動國有保安企業與民營保安企業互利互贏的問題研究不夠深入；新形勢下現行培訓模式、內容和範圍還不能滿足行業市場化、多元化發展的需求；協會辦事機構缺乏高精尖人才，激勵機制還不夠健全，內部管理規範化程度有待進一步提高；行業維權工作有待進一步加強等等。
二、今後一個時期的工作設想
黨的十八大和十八屆三中、四中全會做出了全面深化改革，全面推進依法治國，由市場決定資源配置的戰略部署。黨的十八大提出，加強和創新社會管理，引導社會組織健康發展。十八屆三中全會提出，正確處理政府和社會的關係，加快實施政社分開，推進社會組織明確權責、依法自治、發揮作用；適合由社會組織提供的公共服務和解決的事項，交由社會組織承擔。十八屆四中全會進一步提出，發揮人民團體和社會組織在法治社會建設中的積極作用，支持行業協會商會類社會組織發揮行業自律和專業服務功能，發揮社會組織對其成員行為引導、規則約束、權益維護作用。這些要求是社會組織改革發展必須遵循的根本性、綱領性要求，這些要求也為中國保安協會未來的工作指明了正確方向，提供了強大動力，進一步拓展了協會的創新發展道路和自律活動空間。保安服務業作為第三產業的重要組成部分，當前面臨著快速發展的良好機遇。各級保安行業協會和保安從業單位、從業人員必須與公安機關保安監管部門齊心協力，密切配合，抓住戰略機遇，銳意改革創新，在改革中不斷前進,在創新中不斷發展。
協會今後一個時期的總體工作思路是：深入貫徹落實黨的十八大和十八屆三中、四中全會精神，努力探索新形勢下協會工作的特點和規律，堅持解放思想、改革創新，充分發揮職能作用，強化行業自律；推動保安企業和保安隊伍的規範化、職業化建設，提升保安隊伍維護社會穩定、服務人民群眾的能力和水準；增強協會工作的主動性、前瞻性、針對性，不斷推進中國保安服務業健康發展。
（一）進一步貫徹落實《條例》，推進行業規範發展。要積極配合政府主管部門，推進公安機關保安企業脫鉤改制工作，及時瞭解掌握各地脫鉤改制工作進展情況，加強工作督導，確保改制任務完成。進一步深化保安行業改革，打破地區封鎖和市場壟斷，通過競爭和兼併重組、優勝劣汰，努力提高保安服務科技含量和產業化水準，打造具備國際競爭力的保安服務企業。要按照《國務院機構職能轉變方案》關於“對企業事業單位和個人進行水準評價由有關行業協會、學會具體認定”的要求，抓緊出臺《保安服務公司等級評定管理辦法》和《保安服務公司等級劃分與評定標準》，籌建全國保安服務公司等級評定機構，組織開展保安服務公司等級評定試點工作；積極推進保安員職業技能鑒定教材編寫、題庫開發、鑒定機構設置等工作，儘快組織開展保安員職業技能鑒定工作。要組織保安隊伍積極參與立體化社會治安防控體系建設，發揮群防群治主力軍作用，協助公安機關維護社會治安穩定。
（二）進一步深化理論政策研究，健全完善行業理論體系。要緊緊圍繞市場經濟發展要求和保安行業發展實際，深入開展行業政策支援和行業發展導向研究，找准制約保安業發展的體制、機制問題，不斷豐富完善保安理論體系。要聯合知名院校、科研機構制定保安理論研究課題規劃，加強對保安理論和行業發展重大問題的研究與探討，抓好行業發展戰略規劃、行業經濟增長方式轉變、保安服務保障體系、保安企業走向海外和規範保安市場秩序等熱點、難點問題的研究工作。要繼續充分發揮協會專家委員會、中國保安高峰論壇和海峽兩岸保安研討會的作用，豐富保安理論研究的載體。
（三）進一步提升保安裝備科技含量，推進保安隊伍職業化建設。要繼續辦好 “中國國際保安裝備技術產品博覽會”和相關技術論壇，全面提高保安行業新技術、新產品和新服務模式應用水準。要積極配合公安部治安管理局制定《保安員裝備配備標準》，做好標準的宣傳落實工作。要儘快出臺《保安員服裝和保安服務標誌管理辦法》，加大“2011式保安員服裝”管理工作力度，定期開展保安員服裝市場清理整頓。要積極探索運用互聯網技術平臺展示保安技術和裝備資訊，全面提高保安裝備配置、保安服裝依法管理和資訊化應用水準。 
（四）進一步加強教育培訓，為行業發展培養高素質的人才隊伍。要不斷加強和完善保安教育培訓工作，組織有條件的保安服務企業與知名院校開展保安行業在職人員高等學歷教育可行性研究，積極探索社會辦學和對外合作辦學的途徑，建立保安服務業高級管理人才培養模式。要繼續舉辦財稅、企業管理和境外保安高管人員等專業培訓班，滿足行業對各類人才的需求。要配合公安機關保安監管部門，組織院校學者和業內專家編寫、修改、完善保安員職業教育和專業培訓教材，進一步規範保安教育培訓工作，提高教育培訓品質。
（五）進一步加強行業宣傳，充分發揮輿論引導作用。要繼續加強與主流媒體的溝通與合作，建立暢通有效的交流協作機制，進一步增強保安宣傳工作的社會影響力。要進一步加強《中國保安》雜誌、中國保安網和中國保安官方微博建設，滿足全媒體時代的新要求，緊跟保安行業發展的步伐，在欄目設置、選題策劃、表現形式等方面不斷改革創新，深入報導保安行業在改革創新發展過程中出現的熱點、難點，彰顯三個宣傳平臺的專業性和權威性。要配合公安部做好2016年開展的“第四屆全國保安評選表彰活動”宣傳工作，借助《人民公安報》、中國員警網等主流媒體，開展全國優秀保安企業、優秀保安員推薦評比活動，擴大保安行業影響，營造積極向上的輿論氛圍。要充分發揮地方協會會刊、企業內刊的作用，建立上下聯動機制，形成推動保安宣傳工作的合力。
（六）進一步激發協會工作活力，努力開闢協會工作新局面。要深刻認識我國經濟快速發展、改革不斷深入的新形勢、新特點，認真研究保安服務業面臨的新情況、新問題，積極探索適宜行業協會提供的公共服務和解決的事項，改革和創新協會工作。要圍繞行業專業化、集約化發展需要，扎實開展人力防範、武裝守護押運和安全技術防範等方面的行業自律活動。要繼續充分發揮協會專家委員會的作用，進一步提高理論研究和決策諮詢的能力和水準，為行業發展提供智力支援。要繼續鞏固黨的群眾路線教育實踐活動成果，嚴格執行中央《八項規定》和公安部有關廉政建設要求，不斷健全完善規章制度，切實改進協會工作作風，提高整體服務能力和水準，努力把中國保安協會建設成為團結、務實、規範、高效的“保安之家”。
各位理事、同志們！
中國保安協會肩負著推動保安行業改革發展的重要責任。使命光榮，任務艱巨。讓我們攜起手來，進一步解放思想，勇於創新，開拓進取，團結奮進，為中國保安服務業健康快速發展做出新的更大的貢獻！
