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    中國保安協會安全技術防範專業委員會在滬成立
                   引科技創新   推動提質升級
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五月的上海，花團錦簇，景色宜人。29日上午，中國保安協會安全技術防範專業委員會成立大會在這裏隆重召開。公安部原副部長、中國保安協會會長羅鋒，公安部治安管理局副局長、中國保安協會常務副會長楊奇，公安部治安管理局八處顧岩，上海市公安局副局長陸民，上海市保安服務行業協會會長、上海市保安服務總公司總經理王旭明等領導出席會議；中國保安協會專家委員會專家代表，中國保安協會人力防範、武裝守護押運專業委員會籌備組負責人，北京、黑龍江、江蘇、浙江、青海等省、市保安監管部門和保安協會領導，以及技術防範專業委員會全體委員共計70余人參加會議。會議由中國保安協會副會長兼秘書長黃學鋒主持。
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會上，中國保安協會安全技術防範專業委員會LOGO和微信公眾平臺正式啟用，羅鋒會長、楊奇常務副會長、陸民副局長、王旭明會長共同為專業委員會LOGO和微信公眾平臺揭幕。
楊奇常務副會長發表重要講話
為專業委員會今後工作指明方向
楊奇常務副會長為當選的18位委員頒發了聘書，並發表重要講話。他指出，首先，要正確認識形勢，積極推進保安服務業的創新發展與技術進步。黨的十八大以來，黨中央、國務院全面部署推進平安中國建設，近期中辦、國辦下發了《加強社會治安防控體系建設的意見》，國務院印發了《中國製造2025》，國家發改委等九部委下發《關於加強公共安全視頻監控建設聯網應用工作若干意見》，這些政策的落地生根必將為保安服務業發展提供前所未有的發展機遇，為安全技術防範服務的發展提供強有力的技術支撐和智力支援。近年來，全球科學技術發展方興未艾、日新月異，特別是大資料、雲計算、物聯網等新一代資訊技術發展應用和互聯網+時代的到來，徹底顛覆了傳統的思維和管理服務模式，對智慧城市建設和保安服務業發展也產生了重大而深遠的影響。一些通訊、通信、物聯網和電商企業開始關注並進入了安全技術防範服務市場，也為保安服務業發展帶來了新的理念和技術。同時，要清醒地看到，儘管經過30多年發展，我國保安服務業已經初具規模，但從總體上看，經營服務結構較為單一，服務品質不高，仍以傳統的人防服務為主，與其他服務行業特別是境外保安服務行業相比，行業總體技術和服務專業創新能力不強，市場抗風險能力較弱。因此，必須認真研究借鑒其他服務行業和境外保安業發展經驗，堅持科技興業，大力引進先進技術和服務理念，加大安全防範技術服務在保安服務產業中的比重，提高保安企業的技術和服務水準，增強市場競爭力，這是推動我國保安服務業發展壯大的根本出路。成立安全技術防範專業委員會，就是為了集中全行業的技術力量，加強新興技術和關聯技術應用的研究，更好的引導、規範和推動保安服務業的技術創新和發展進步。作為專業委員會首屆組成人員，作為安全技術防範保安服務領域的優秀專家，大家要充分認識成立這個專業委員會的重要性、必要性，充分認識專業委員會肩負的重要使命和責任，積極發揮各自的專業特長和資源優勢，努力推動保安服務業技術發明和應用，提升保安服務業的科技含量和水準。
其次，要明確職能任務，大力開展安全技術防範服務的基礎研究。如何發揮特色優勢，有效開展工作，是中國保安協會三個專業委員會成立後共同面臨且亟需研究的重要問題。為此，他提出了幾點想法，三個專業委員會的共同任務是根據中國保安協會要求和行業發展需要，認真做好研究、引領和服務工作。安全技術防範專業委員會成立後，尤其要圍繞“安全技術防範”服務，深入開展基礎調查研究。一是要跟蹤瞭解科學技術發展動態、特別是對保安服務業具有直接或潛在重大影響的先進技術。科學技術的快速發展，既豐富了人們的生活，也極大地改變了商業模式。世界保安服務行業發展史也表明，保安服務多從人防開始，逐漸向以技術為導向的人、技結合的模式發展；從行業結構和佈局來看，發達國家安全防範技術應用水準普遍高於發展中國家。境外保安企業進入我國保安市場後，其主要優勢就是先進的安全防範技術和精細化、集約化的運營模式。這也給以後我們走出去的保安公司提供了很好的運作模式。因此，專業委員會必須要在鞏固傳統安全技術防範服務的基礎上，密切跟蹤新技術發展動態，及時引導保安服務業加強對新技術的研究和應用。二是要研究收集各類新型運營模式。安全技術防範服務基本形式是人、技結合，通過技術和設備，提高人力防範服務能力和效率，節約運營成本。從保安服務業發展需要看，要注意兩個方面的研究。其一是服務運營模式。安全檢查、報警運營等服務既有實體設備現場服務模式，也有無線和互聯網等IT化遠端服務模式，不同的企業會根據客戶需求和自身的技術優勢，選擇不同的服務運營模式。其二是商業模式。安全技術防範服務的最終目的是要實現商業價值，只有回報良好的安全技術防範服務運營模式才有生命力。專業委員會要注意研究行業實踐中出現的新的商業模式，及時向全行業推介。比如OTO（Online to offline即“線上到線下”，可以網上下單後到實體店購買取貨，或先到實體店看貨或服務，然後網上下單）、精細化運營模式等。三是要研究保障支持機制。安全技術防範服務行業的發展離不開政府部門和關聯行業的支持。要探索建立、暢通與政府有關職能部門之間的聯繫溝通管道，積極反映行業的意見和建議，推動出臺工商、財稅、資本、培訓等方面的支持政策，扶持、促進安全技術防範服務行業發展。比如，可以借鑒新能源汽車發展、計程車服務行業改革經驗，深入研究與保險業相結合，配合設計相應的險種。四是要加強安全技術防範服務理論研究。在保安服務領域中，安全技術防範服務技術性、理論性最強，需要研究解決的問題很多。安全技術防範專業委員會成立後，要抓好這方面的工作，加強對安全技術防範服務行業現狀、問題和解決路徑等問題的研究指導，不斷引領推動安全技術防範服務發展。
第三，要發揮特長優勢，努力為中國保安協會和保安行業服好務。專業委員會是中國保安協會的分支機搆，也是協會的智庫。首屆18名成員都是來自各方面的專家，每一位專家背後都有優秀的管理團隊和強大的研發力量，要充分利用每位委員的專業特長和資源優勢，積極發揮協會參謀助手和行業交流平臺作用，不斷擴大專業委員會的影響力、凝聚力和吸引力。要根據安全技術防範專業委員會管理辦法和工作規則要求，積極向中國保安協會出謀劃策，協助協會做好指導、服務全國保安行業的各項工作。近期，要協助協會加強安全技術防範服務類保安企業，等級評定和保安師資格考試工作研究，規範加強保安員配備裝備建設，積極支持協會舉辦的2年一次的中國國際保安技術裝備博覽會籌備工作，認真做好行業服務規範標準調研起草和宣傳推介工作。等級評定工作正在籌備中，希望專業委員會在安全防範基礎領域起到權威性作用。同時，要充分發揮橋樑紐帶作用，通過舉辦專題論壇、展覽和開展專業諮詢、教育培訓等活動，搭建行業交流合作平臺，引導保安行業積極學習安全防範新技術、新理念，交流行業改革發展的新情況、新經驗，努力為保安行業的發展提供更多更好的服務。要積極探索完善“協會領導、企業運作、自我管理”的專業委員會工作機制，按照統一領導、規範管理、開放包容和團結協作的原則，通過靈活、多樣、高效的活動，服務協會工作和行業發展。
第四，要加強自身建設，確保規範高效履職。隨著我國保安服務業特別是安全技術防範服務的快速發展，專業委員會的地位和作用將越來越重要，任務也會越來越重。中國保安協會要高度重視包括安全技術防範專業委員會在內的三個專業委員會的建設和日常管理，積極健全規範專業委員會管理制度和工作規則，切實搞好各項服務和保障工作，加強監督和指導，為專業委員會開展活動提供良好的條件和環境。專業委員會作為中國保安協會下屬機構，任務艱巨、使命光榮。我相信，只要大家心往一處想、勁往一處使，專業委員會的戰鬥力、凝聚力一定能夠不斷提升，專業委員會一定能夠履職盡責，取得輝煌業績。
會上，中國保安協會副會長兼秘書長黃學鋒宣讀了《關於對中國保安協會安全技術防範專業委員會人員組成的批復》。
代表發言真誠懇切
建言獻策把脈未來
上海市保安服務行業協會會長、上海市保安服務總公司總經理王旭明發表熱情洋溢的致辭。他說，中國保安協會安全技術防範專業委員會的成立，是我國保安服務業發展史上的一件大事，也是保安服務業發展到一定階段的歷史必然。專業委員會的成立，必將推動我國保安服務業的專業化、科技化、集約化發展，必將使整個行業的安全技術防範水準上升到新的高度。上海市保安服務行業協會和上海市保安服務總公司將全力支援和配合專業委員會的各項工作，以期更好地促進行業規範、專業和創新發展，更好地促進行業科技進步。
中國保安協會安全技術防範專業委員會主任委員、上海市保安服務總公司副總經理張銘向與會代表介紹了中國保安協會安全技術防範專業委員會籌備工作情況，並通報了2015年專業委員會主要工作計畫。中國保安協會安全技術防範專業委員會副主任委員、浙江大華技術股份有限公司副總裁、浙江大華安防聯網運營服務有限公司總經理吳雲龍代表委員發言。
委員們還就安全技術防範服務行業發展現狀、技術應用及如何發揮專業委員會作用進行了座談交流。
會議期間，記者採訪了中國保安協會安全技術防範專業委員會主任委員張銘。
《中國保安》：首先，恭喜您當選安全技術防範專業委員會主任委員。您從事安全技術防範工作多年，有著豐富的經驗，在業內稱得上“技防專家”。請您談一下安全技術防範專業委員會的成立對於行業發展有何意義？ 
張銘：安全技術防範專業委員會成立的意義就在於這個“專”字。我國保安服務業發展至今，從無到有，規模不斷壯大，保安服務已發展為多個業務門類，這些門類既相互關聯，也相對獨立，在這樣的形勢和背景下，保安服務業不僅需要進一步做大，更需要在做大的過程中同步實現做專、做精，而要實現這樣的目標，成立專業委員會是個非常好的手段，可以通過這一平臺，更為專注地推動行業規範化、專業化發展。
當前，我國安全技術防範行業的市場化程度高、技術發展快、用戶要求高、產業鏈豐富，同時，也在發展中遇到了一些瓶頸和困難，因此，建立相應的專業委員會，也顯得更為迫切。
安全技術防範專業委員會的委員，都是來自國內外知名企業的專家和職業經理人，是多種所有制和安全技術防範各個環節的代表，相信這樣的組合在專業委員會的這一平臺中，一定能更好地交流經驗、共用資源，為行業發展群策群力，出謀劃策。通過組織研究相關政策法規，參與制定相關標準，收集、反映業內意見和建議，以及開展專項調研、業務培訓、技術諮詢、課題研討及權益維護、自律建設等活動，充分發揮專業委員會的橋樑紐帶作用，促進行業規範和創新發展。 
《中國保安》：請您談談安全技術防範專業委員會下一步的工作打算。
 張銘：安全技術防範專業委員會剛剛成立，仍處於初創階段，因此，“基礎建設”顯得十分重要。只有基礎打好了，專業委員會的發展才有後勁。今年下半年，專業委員會將圍繞“基礎建設”的目標推進各項工作。
首先，技防宣傳工作非常重要，我們將以建立微信平臺為契機，加強與社會和業內媒體溝通，建立通訊員隊伍，及時對專業委員會工作動態、優秀論文、新技術、新產品進行宣傳，傳播保安技防資訊，提高專業委員會社會知曉度，為工作開展創造良好氛圍。
其次，雖然我們已建立了專業委員會委員隊伍，但仍將適時考慮設立顧問和相關專業組，進一步提高專委會的專業化運作水準。
第三，要結合日常業務活動，通過資料獲取、專題調研、召開座談會等形式，對安全技術防範行業發展現狀進行調研，在此基礎上確立理論和實務研究課題，有計劃地開展專項調研。
最後，將積極圍繞國內外保安前沿技術和保安技防熱點、難點，探索有效開展技術交流合作方式，為企業提供服務和支援。
在熱烈的掌聲中，中國保安協會安全技術防範專業委員會成立大會圓滿落下帷幕。
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