中國保安協會2015年工作總結
2015年中國保安協會在公安部正確領導和治安管理局具體指導下，深入貫徹黨的十八大和十八屆三中四中五中全會精神，認真學習習近平總書記系列重要講話精神，緊緊圍繞全面深化公安工作改革大局，準確把握保安服務業面臨的新形勢新任務，積極發揮協會提供服務、反映訴求、規範行為的職能作用，努力開展行業自律和管理工作。協會全體同志團結協作、恪盡職守、任勞任怨，有力推動了全國保安服務業的創新發展。
一、成功舉辦了第二屆海峽兩岸保全（保安）業研討會
根據海峽兩岸保安（保全）行業協會商定的輪流承辦海峽兩岸保安界研討會的協議，經國務院台辦、公安部批准，4月27日，中國保安協會與臺灣中華保全協會在臺北聯合舉辦了主題為“開拓創新、共謀發展”的第二屆海峽兩岸保全（保安）業研討會。公安部治安管理局副局長、中國保安協會常務副會長楊奇率領大陸保安監管部門、保安協會、保安企業和公安院校30余名代表組成代表團參加了研討會。雙方廣泛交流了發展保安服務業的經驗體會，深入探討了共同面臨的機遇和挑戰。在台期間，大陸代表團還參訪了台中、嘉義、高雄、臺北4市保全分會，參觀了臺北國際安全博覽會，考察了臺灣中央警察大學和銘傳大學。這是中國保安協會首次在臺灣舉辦此類研討會，協會為此提前一年啟動籌備工作，在人員組成、論文審核、會議議程等方面與台方反復磋商協調，編輯出版了《第二屆海峽兩岸保全（保安）業研討會論文集》，確保了研討會順利舉行。這是保安行業貫徹中央和公安部對台工作方針的一次有益嘗試。整個交流活動互動頻繁，氣氛融洽，話題廣泛，交流深入，達到了加深感情、增進共識、拓寬思路的預期目的，同時也為海峽兩岸保安（保全）業的進一步交流與合作奠定了基礎。
二、成功舉辦了2015中國國際保安裝備技術產品博覽會
經公安部、科技部批准，協會於10月19日至21日，在中國國際展覽中心（舊館）舉辦了主題為“現代保安，科技引領”的2015中國國際保安裝備技術產品博覽會暨保安裝備技術論壇。在各方的共同努力下，博覽會獲得圓滿成功。一是影響力進一步提高。博覽會展廳面積12000平米，觀展人數達3萬餘人次，一批國內外知名保安公司高管、保安協會負責人、專家學者和用戶代表應邀參會觀摩。二是內容更加豐富。博覽會不僅展示了我國保安服務業發展新成就和國內外保安裝備新產品，還舉辦了4個專業技術論壇及1個保安職業教育交流會，並為榮獲“2015年度中國報警運營服務優秀企業”、“2015中國最佳口碑區域聯網報警中心平臺管理軟體”優秀企業頒獎。三是科技氛圍濃厚。博覽會80%以上參展企業都展出了自主研發或合作開發的技防產品，充分體現了科技引領的展會主題。四是論壇效果良好。博覽會設立的報警運營服務、武裝守護押運、海外保安服務、防爆安全檢查4個專業論壇及中國澳大利亞安保職業教育交流會的主題，緊貼行業熱點，演講和交流的嘉賓都是國內外專家學者，聽眾場場爆滿。博覽會的成功舉辦，不僅展示了國內外保安新裝備新產品新技術，也從一個側面展現了中國保安協會的實力和新形象。
三、加強了保安從業單位教育培訓工作
教育培訓是協會長期堅持的一項基礎性工作，在提高保安服務企業管理水準和保安從業人員素質方面發揮了重要作用。5月11日至15日，協會在雲南昆明舉辦了全國保安服務企業財務管理培訓班。來自各地的保安服務企業經理、財務負責人共193人參加了培訓。培訓班開設了“會計準則”、“所得稅納稅申報解析”、“財務稅收管理與現代企業內部控制”等課程，授課老師還對涉及企業財務管理、會計核算、資產清算、所得稅繳納等問題作了解答。8月24日至27日，協會在大連舉辦了全國保安服務企業辦公室主任培訓班。來自全國保安服務企業201人參加了培訓。培訓班開設了公文寫作及行文規範、檔案業務基礎知識、企業人力資源管理、服務禮儀與溝通藝術、保安行業物聯網運營模式等課程，還邀請了大連市金州區保安服務公司總經理包世家、上海保安服務總公司副總經理張銘，就如何加強新時期保安企業辦公室工作進行了專題輔導。為獲得良好的培訓效果，協會在籌備工作中，廣泛徵求意見，及時調整培訓內容，精心挑選授課老師，確保培訓更具針對性和實效性，受到學員們普遍好評。
四、保安員服裝管理工作取得新成效
為規範保安員服裝和保安服務標誌的生產、銷售及穿著、佩戴行為，協會多措並舉，進一步加強了保安員服裝管理工作。一是加強了保安員服裝市場的檢查整治工作。協會先後兩次派員赴15個省(區、市)，會同當地保安監管部門和保安協會，對保安員服裝市場進行明查暗訪，採取隨機抽查和線索調查等形式，對部分保安員服裝授權生產銷售企業經營情況進行核查。二是為滿足保安從業單位服務客戶多樣化需求，協會先後三次召開保安員禮服、安檢服設計方案論證會，及時對設計方案進行修改完善。三是加強了保安員服裝市場維權工作，對一些商貿公司未經中國保安協會允許，在互聯網銷售2011式保安員服裝的行為，委託律師事務所向法院提起侵權訴訟，有效淨化了保安員服裝市場。四是召開了全國保安員服裝工作會議。會議於11月26日至27日在重慶召開，黃學鋒副會長兼秘書長通報了近年來保安員服裝管理工作情況，楊奇常務副會長在講話中就進一步加強保安員服裝管理工作提出要求。全國省級保安協會負責人、部分保安從業單位代表和保安員服裝、服飾標誌授權生產銷售企業法人，共240餘人參加了會議。會議期間，為審查合格的2011式保安員服裝、服飾標誌授權生產銷售企業辦理了授權手續，頒發了新的授權證書和牌匾。
五、加大了保安服務業宣傳工作力度
協會積極拓寬宣傳管道，綜合利用平面和網路媒介等多維方式，加大宣傳工作力度，努力提升保安行業的社會影響力。著力打造《中國保安》雜誌、中國保安網、中國保安官方微博等宣傳平臺，全方位宣傳行業政策、發展動態、新興技術和行業文化。全年編輯出版《中國保安》雜誌24期，採訪校對400萬字，根據行業熱點難點問題策劃選題123個。中國保安網刊發新聞資訊1萬餘篇，點擊次數200余萬次，視頻新聞播出專題片15個。中國保安官方微博即時播報行業新聞動態，發微博近2000篇，目前有粉絲200萬，有效宣傳了保安行業正能量。為配合中國保安服務業發展30周年紀念活動，組織策劃了中國保安30年書畫攝影作品展，190幅作品於4月1日至20日在公安部機關展出，受到好評。在籌辦2015中國國際保安裝備技術產品博覽會的過程中，協會利用多種媒體向業內和社會各界廣泛宣傳，收到了明顯效果。
六、中國保安協會三個專業委員會完成組建工作
為加強協會專業機構建設，更好地發揮行業組織的作用，2014年12月中國保安協會第四屆理事會第二次全體會議通過了《關於設立人力防範專業委員會、武裝守護押運專業委員會和安全技術防範專業委員會的議案》。根據議案精神，協會于2015年初成立了籌備組，並印發了《中國保安協會專業委員會暫行管理辦法》和《關於抓緊開展成立專業委員會籌備工作的通知》，具體指導三個專業委員會的籌備工作。經過充分準備，5月29日安全技術防範專業委員會在上海成立，6月27日人力防範專業委員會在成都成立，8月8日武裝守護押運專業委員會在濟南成立。中國保安協會常務副會長楊奇，分別出席三個專業委員會成立會議，對專業委員會的工作提出了要求。三個專業委員會的成立，標誌著中國保安協會在加強組織建設、業務建設方面邁出了重要的步伐，在發揮職能作用方面更具有專業性和規範性。三個專業委員會成立後，積極承辦中國保安協會交辦的各項工作，在反映企業訴求、組織理論研討、開展技術諮詢、維護企業權益、加強自律建設等方面做了大量工作，發揮了重要作用。
七、行業交流活動豐富活躍
協會高度重視對外交流工作，2015年先後接待了巴基斯坦、韓國、以色列、澳大利亞、臺灣、香港、澳門等國家和地區的保安協會代表團，進一步密切了協會與相關國家和地區保安行業的關係。3月接待了湯永郎會長率領的臺灣中華保全協會代表團，商談舉辦第二屆海峽兩岸保全（保安）業研討會有關事宜，考察福建平潭綜合實驗區，探討了在平潭綜合實驗區開展兩岸保安業合作問題。中國保安協會大力支持各地保安協會、會員單位工作，通過派員參加各地保安協會、保安從業單位活動，瞭解情況，開展調研，密切關係，促進工作。老會長羅鋒應邀參加了浙江省保安協會《保安員職業技術培訓系列教材》首發式，參加了上海市保安服務總公司成立30周年主題活動；協會還派員參加了甘肅省保安協會第五次代表大會、華際電子系統有限公司主辦的“安防運營中心發展交流會”、中保華安集團有限公司揭幕儀式等活動。協會還就保安服務行業普遍關注的“營業稅改增值稅”問題，到各地保安協會、保安從業單位調研，及時聽取保安企業的意見和訴求，為下一步與有關職能部門溝通奠定了基礎。
八、協會自身建設進一步加強
協會作為全國保安行業的自律組織，始終重視隊伍自身建設，努力營造創先進、爭優秀、比貢獻的良好風氣。在思想政治建設方面：通過學習黨的十八屆五中全會精神，使大家進一步堅定了全面建成小康社會的信心；通過開展“三嚴三實”教育，強化了協會人員以嚴格的標準要求自己，以務實的精神幹好工作的自覺性；通過組織參觀盧溝橋紀念抗日戰爭勝利70周年主題展，增強了全體人員銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開拓進取的意識；通過學習中國共產黨《廉潔自律準則》、《紀律處分條例》，使每位黨員強化了党的紀律觀念和違紀必糾意識；通過觀看警示教育片《手莫伸》，使每個同志做到了心有戒律、常懷敬畏、警鐘常鳴。在行政管理方面：一是加強了財務管理。認真落實財務管理各項制度，賬目做到了日清月結，筆筆清晰。二是嚴格了報告制度。工作人員外出、重大事項處理、重點工作落實等情況一律請示彙報，協會每週向治安局書面報告主要工作，確保政令上通下達。三是加強了公文管理。做到按規定時間保質保量處理每份檔，全年共辦文210件，沒有發生丟失洩密現象。四是落實了安全工作。重視辦公場所和車輛行駛安全，完善內部管理機制，及時對辦公室老舊照明設備進行了更換，消除了安全隱患。一年來，通過不間斷的思想政治教育和日常行政管理，做到了兩手抓兩促進。協會全體同志思想穩定，任勞任怨，團結協作，開拓進取，未發現違法違紀現象，有效保證了各項任務的完成。
2015年是緊張而富有成效的一年，在協會全體同志的共同努力下，圓滿完成了各項任務。我們的體會是：各級領導對協會工作的關心重視、具體指導，是我們做好工作的重要前提；各級公安機關保安監管部門、保安協會、保安從業單位對協會工作的大力支持、積極參與，是我們做好工作的重要基礎；協會全體工作人員扎實工作、團結協作，是我們做好工作的內在動力。2015年協會工作還存在一些不足：一是對新形勢下改革創新的緊迫感不夠強，對行業未來的發展研究不夠，工作創新的力度有待進一步提高；二是引進人才機制不夠健全，工作人員年齡結構老化，缺乏熟悉行業各領域中的高端人才，人員的整體素質有待進一步提高；三是行業協會的職能作用發揮得不夠充分，行業間相互溝通交流不夠，行業維權力度有待進一步加強。2016年協會將以這些薄弱環節為著力點，堅持問題導向，創新為要，力爭在這些薄弱環節上有所突破，努力開拓協會工作新局面。
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