中國保安協會2016年工作要點
2016年是我國全面貫徹落實“十三五”規劃開局之年，也是全面建成小康社會決勝階段的攻堅之年。中國保安協會要在公安部黨委領導下，在治安管理局指導下，深入學習貫徹黨的十八屆三中四中五中全會和習近平總書記系列重要講話精神，圍繞保安監管中心工作和行業協會職能，改進工作作風，加強自身建設，堅持創新驅動，規範行業行為，努力推動保安服務業發展再上新臺階。
一、積極開展第四屆全國保安評選表彰活動
公安部、全國總工會、共青團中央分別於2000年、2005年、2011年開展了三屆全國保安評選表彰活動，2016年將聯合開展第四屆全國保安評選表彰活動。這是在黨的十八大之後，全國上下緊密團結在以習近平同志為總書記的黨中央周圍，全面建設小康社會的新形勢下開展的評選表彰活動，意義不同以往，要求不同以往。協會要根據評選表彰活動的總體部署，全體動員，全力以赴參與評選表彰籌備工作，確保評選表彰活動取得圓滿成功。
二、積極推動海外保安服務工作
配合國家“一帶一路”發展戰略的實施，積極推動國內有實力、資質好的保安服務公司走出去，為海外中資企業提供安全服務，維護國家海外利益。一要深入開展調研論證，瞭解掌握國內保安企業的服務能力與境外中資企業的需求。二要積極搭建平臺，通過多種形式拓寬海外保安業相互學習、交流研討的管道，加大國內外同行交流合作的力度。三要著手制定相關規範和標準，促進和保障海外保安服務工作健康有序發展。四要根據工作需要，適時組建海外保安服務專業委員會。
三、繼續辦好2016中國保安高峰論壇
中國保安高峰論壇2012年開始舉辦，無論在業內還是在社會上，影響越來越大。協會擬於第四季度舉辦2016中國保安高峰論壇，重點圍繞以下主題研討交流：一是保安服務業如何適應經濟發展新常態和供給側結構改革的新形勢，創新服務模式，提高服務水準。二是如何運用新一代互聯網、物聯網、大資料、雲計算等技術，進一步提升保安服務業科技水準。三是如何緊跟國家“一帶一路”發展戰略，引導支援有實力的保安服務企業走出去，為海外中資企業提供安全服務，維護國家海外利益。籌備工作要充分發揮保安監管部門、保安協會、科研院校和保安從業單位的積極性，認真組織撰寫論文，提升論壇學術水準和社會影響力。
四、推進保安服務公司等級評定工作
全面總結部分省市前期開展保安服務公司等級評定工作的經驗教訓，研究解決存在的問題，進一步規範申報流程，完善評價體系，豐富專家人才庫，加強制度體系建設，確保等級評定工作科學、規範、公平、公正。選擇效果好的地方，適時召開現場會，交流推廣經驗，部署啟動全國保安服務公司等級評定工作。
五、推進教育培訓和理論研究
根據保安服務業改革發展的總體要求，結合實際工作中的熱點難點問題，全面規劃和積極推進保安服務業教育培訓和理論研究工作。一是繼續辦好全國保安服務企業財稅管理培訓班、保安協會秘書長培訓班和保安企業辦公室主任培訓班。二是積極推動與國外保安行業協會和國際知名保安企業的交流，組織中國保安服務企業高級管理人員赴境外培訓學習。三是配合國家“一帶一路”發展戰略，舉辦走出去企業內保人員培訓班。四是聯合高等院校、科研機構，加強企業改制、稅制改革等重點課題的研究。五是認真開展2017年第三屆海峽兩岸保安（保全）業研討會論文徵集和審核工作。
六、強化保安裝備管理工作
努力適應保安裝備新產品新技術不斷湧現的新形勢，進一步加強保安裝備管理工作。一是加大對保安從業單位、保安員服裝授權生產、銷售企業的檢查力度，依法處置在保安員服裝授權生產、銷售、穿著中的違法違規行為。二是儘快完成保安員服裝、保安服務標誌商標的註冊工作，以及保安員禮服、安檢服研發設計工作。三是配合上級裝備部門加強保安裝備的研發推介工作，籌備建立保安服務行業技術裝備網路平臺，配合做好《保安員裝備配備與管理要求》的宣傳貫徹工作。四是做好2017中國國際保安裝備技術產品博覽會前期籌備工作。
七、進一步加大保安工作宣傳力度
圍繞保安監管工作和協會中心工作，以保安服務業重要活動、重大事件為切入點，加大宣傳力度，推動宣傳工作再上新臺階。一是採取靈活便捷、人們喜聞樂見的形式，重點宣傳第四屆全國保安評選表彰活動、國內保安企業服務國家“一帶一路”發展戰略等保安行業中心工作。二是進一步提升《中國保安》雜誌常規欄目稿件品質，針對行業熱點話題組織專題採訪，加大深度報導。三是加強中國保安網分類建設，設立行業要聞、紀錄片、微電影、保安裝備平臺等九大模組，加強微電影製作播放，提高網站的快捷、互動、實用性。四是改進和完善中國保安官方微博，緊扣主旋律，增強時效性，擴大影響力。
八、召開中國保安協會第四屆理事會第三次會議
根據《中國保安協會章程》規定和行業發展需要，於第四季度召開中國保安協會第四屆理事會第三次會議，全面總結第四屆理事會第二次會議以來的工作，認真分析保安服務業發展面臨的新情況、新問題和新任務，研究加強協會理事會組織機構建設和業務工作的意見，研究提出本屆理事會今後一個時期的工作思路和具體措施，研究決定其他需要提交理事會審議的事項。
九、充分發揮專業委員會的作用
堅持“求真、務實、高效”的指導思想，加強對專業委員會工作的領導，統籌協調，分類指導，確保在服務會員單位、服務行業發展等方面取得實際成果。一是抓好基礎研究。圍繞協會中心工作，組織開展專項調研，摸清本專業領域基本情況，建立基礎資料庫，跟蹤掌握行業發展新模式、新技術和新動態，為行業和成員單位提供資訊服務。二是抓好重點突破。針對影響行業發展的難點熱點問題，協調利用各方資源，調動發揮各委員的積極性和專業特長，爭取抓住幾個重點問題有所突破。三是抓好自身建設。嚴格執行專業委員會《工作規則》和年度計畫，加強自我管理，完成既定任務，服務協會工作和行業發展。
十、加強協會自身建設
認真貫徹落實黨中央、國務院關於加強行業協會建設的重要部署和要求，努力加強自身建設，將協會工作提高到新水準。一要進一步提高認識，堅持改革創新，打破傳統的行政化管理模式，加快建立新型的協會工作運行模式和服務機制，為行業發展和會員單位提供高效優質的服務。二要嚴格執行黨中央、公安部和治安管理局有關廉政建設的要求，鞏固和完善黨風廉政建設機制，堅決杜絕違紀違法問題發生。三要加強人才的引進和培養，進一步提高人員整體素質，努力解決人員知識結構、年齡結構不合理問題。四是強化內部管理，提高工作效率，激勵和宣導正能量，形成愛崗敬業、一專多能、獎勤罰懶的良好氛圍，爭取創建一流行業協會。
新的一年中，協會將進一步增強創新意識、責任意識和服務意識，勇於擔當，銳意進取，求真務實，真抓實幹，努力為開創保安工作新局面做出貢獻。
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